

máximo de destrucción, las bombas también tienen enorme potencia destructora.

Un capitán me ha referido acerca de ello la siguiente anécdota:

«Un día en que un coronel se paseaba en una trinchera de primera línea con la serenidad y el valor de que tantas pruebas había dado, los efectos de una bomba llegaron a las trincheras. Hizo un estrago material terrible, arrancó de cuajo árboles y arbustos. Pero no alcanzó a ningún hombre; sin embargo, todos estaban conmovidos, muchos quedaron como abobados durante un largo rato.

«El coronel se dirigió a uno de ellos pausadamente para darle ánimos a fin de que se repusiera.

«¿De dónde eres?—le preguntó.

«El soldado no respondió. Agitaba su cuerpo un temblor nervioso.

«¿Su jefe le dijo entonces?

«Pero ¿por qué tiembles de ese modo? ¿Es por ese petardo ó porque te encuentras delante de tu coronel? Si tiembles porque estás delante de tu jefe, está bien.»

Proyectiles, bombas, torpedos, balas por millones... Hartmannswellerkopf conoce bien ese infierno y estas y otras miserias. Ya os he contado todo lo que he visto y tal como lo he visto para dar cuenta del heroísmo de los que después de tantos meses conservan esa gran altura de valor. Pero este heroísmo no se ostenta, es natural de una serenidad admirable y se acomoda maravillosamente a las circunstancias.»

Alemania por dentro

La importación del algodón.

COPENHAGUE, 31. La Gaceta de Francfort anuncia que se ha constituido el 24, mediante una reunión en la Cámara de Comercio de Bremen, una Sociedad para la importación del algodón.

«Esta Sociedad—dice el periódico—se ha formado por iniciativa de todos los Centros interesados en la importación de algodón; ella es el resultado de los esfuerzos que se han hecho a fin de centralizar la importación del algodón en Alemania.»

El capital social es de cuatro millones de marcos. Ha sido facilitado por los cuatro grandes Bancos en Berlín Deutsche Bank, Disconto, Dresdner y National Bank. El presidente es Lohmann, presidente de la Cámara de Comercio de Bremen, ciudad donde se encuentra el gran mercado alemán de algodón.

Esta Sociedad representa una forma del monopolio, como ha sucedido con otras Sociedades análogas creadas para el aprovisionamiento de cueros, etc.

Por tanto, es absolutamente imposible, en adelante, que se haga un sólo envío de algodón a Alemania sin que sea destinado al monopolio, es decir, sin estar puesto desde luego a disposición de la autoridad militar para la fabricación de explosivos.

Francia é Inglaterra tienen así una nueva y poderosa razón para sostener el algodón en la lista del contrabando absoluto.

Además, la constitución de esa Sociedad demuestra que los alemanes unen sus esfuerzos para procurar algodón á toda costa, y por tanto es de esperar que redoble el rigor de la vigilancia de los aliados.»

La mortalidad infantil.

LONDRES, 31. El Standard dice lo siguiente:

«Una carta de Bruselas, fechada en la segunda semana de agosto, hace mención de un informe enviado de Berlín á los médicos de Bruselas pidiéndoles su opinión respecto á un remedio posible contra la mortalidad de los niños de uno á cinco años.

Esta mortalidad alcanza la formidable proporción de 60 por 100.

La causa parece ser la carencia casi absoluta de alimentos fosfatados y lácteos, y la necesidad en que se encuentran de sustituir esos alimentos con productos tan poco satisfactorios, que los niños mueren de enfermedades intestinales como si se padeciese una epidemia en el país.

El tanto por ciento y su explicación se consignan en el mismo informe alemán.»

La carestía de la vida.

LA HAYA, 31. Los periódicos católicos alemanes se quejan del creciente encareci-

miento de los víveres. Pintan la situación económica en términos menos sombríos, acaso, que los periódicos socialistas, pero no menos elocuentes.

Así un periódico católico de Westfalia ha tenido la idea de publicar extractos del libro doméstico. En él se advierte que es grande el cambio en el modo de vivir de las familias.

Comerciante condenado.

GINEBRA, 31. El Tribunal de Francfort ha condenado al comerciante Max Besinger á 10.000 marcos de multa, máximo de la pena, por haber elevado el precio de venta fijado para la harina.

El representante del Gobierno había solicitado para el comerciante la pena de seis semanas de prisión y una multa de 15.000 marcos.

Decomiso

En Cerbere.

PERPIÑAN, 31. La aduana de Cerbere ha decomisado 193 paquetes procedentes de Dinamarca, por El Havre, que llevaban estampillas danesas y contenían mercaderías alemanas.

La actitud del Japón

Habla un personaje.

ROMA, 31. Un alto personaje japonés, Mr. Tsabou, que ha llegado, procedente de Salónica, ha dicho: «En el Japón la situación es casi normal. Allí hemos sentido la guerra únicamente los primeros meses. Entonces conocimos esa fiebre militar, ese entusiasmo delirante, ese ardor patriótico y esos preparativos intensos que preceden á la entrada en liza de una potencia.

Esto duró hasta el final de la campaña que terminó con la ocupación de Kiau-Tcheu por las tropas japonesas.

Hoy todo ha vuelto á su calma, la flota vigila y las tropas han regresado.

La población se interesa por la evolución de la guerra, puesto que el Japón tiene ligada su suerte á la de la Triple Entente.

Las consecuencias de una derrota serían tan graves para el como para Francia, Inglaterra, Rusia é Italia. Todo antagonismo, todo odio contra Rusia ha desaparecido. Mi situación no me permite decir todo lo que haya de verdad sobre la cooperación japonesa eventual en Europa. Todo lo que puedo decirle es que se trabaja de firme en este sentido, y que un gran movimiento diplomático existe en el ministerio de Negocios Extranjeros en Tokio.

Allí se discuten asuntos graves. Algunos días antes de mi salida he visto á los embajadores de Francia, Inglaterra y Rusia conferenciar toda una mañana con el primer ministro.

«¿La intervención militar se efectuará?—Es todavía un misterio. Puedo, sin embargo, decir que se han creado gran número de fábricas de municiones en el Japón. Se han contratado muchos obreros. Se trabaja activamente, y no todos los productos son para el ejército japonés. Son expedidos con un destino que no conocemos.

«¿Qué pasará? No lo sabemos. El pueblo está preparándose para todo.»

El trigo y la guerra

Los rusos.

LONDRES, 31. El corresponsal del «Daily Mail» en Petrogrado dice que el ministro de Agricultura, Krivosheev, le ha dado estadísticas completas de la cosecha rusa, que disipan todas las dudas emitidas por los agentes alemanes sobre la importancia inusitada y sobre el valor innegable de la recolección.

Es verdad que en Siberia el año no ha sido favorable y que la cosecha ha sido inferior á la ordinaria; pero la cantidad de trigo siberiano es despreciable comparada con la del Sur de Rusia.

La cosecha rusa, en efecto, no sólo es superior á la de 1914, sino muy superior á la media de los cinco años de 1909 á 1913.

Tal aparece en las estadísticas enviadas por los corresponsales del ministerio de Agricultura.

Cuando la recolección esté completamente terminada, es decir, dentro de algunas se-

manas, habrán resultado 446 millones de fanegas rusas más que en el año anterior.

«Estoy autorizado para decir—dijo el ministro—que no habrá ninguna dificultad para transportar el trigo á los puertos del mar Negro en cuanto los barcos puedan atravesar los Dardanelos. Ya esperan en esos puertos enormes cantidades de trigo, el éxito de las operaciones de los aliados.»

Los rumanos.

BUGAREST, 31. El órgano oficial del Gobierno, «La Independencia Rumana», llamando la atención sobre las relaciones comerciales entre los rumanos y los húngaros con motivo de las vejaciones que éstos hacen sufrir á sus compatriotas, escribe:

«Los labradores rumanos esperarán pacientemente, pues tienen amplios créditos á su disposición. Cuando queden abiertos los Dardanelos, no tendremos que ver nada con los húngaros. El trigo rumano tomará el camino del mar y todo el mundo disfrutará de él.»

Ese artículo, por su carácter oficial, ha sido comentadísimo.

En Polonia rusa

La obra de la «kultur» alemana.

PETROGRADO, 31. Siete damas de la Cruz Roja y una mujer médico, que habían quedado en su hospital de Lodz después de la evacuación de la ciudad por las tropas rusas y que ahora han regresado á Rusia, han contado á un redactor del «Roisshoi Slovo» los espectáculos trágicos que han presenciado.

«Nosotras—han dicho—hemos podido convencernos de la inaudita crueldad de nuestros enemigos. Los alemanes llevaron un día á nuestro hospital 43 soldados envueltos por los gases asfixiantes. Causaba tal espanto verlos, pues se reflejaba en sus rostros un sufrimiento sobrehumano, que uno de nuestros médicos no pudo contenerse y dijo á un médico alemán que los acompañaba:

«¿Esto es lo que vosotros llamáis combatir como gentes civilizadas?»

El médico abandonó el recinto sin decir una palabra.

En general, los alemanes no ponen á los heridos rusos en sus hospitales.

Los abandonan á la vigilancia de los campesinos en el interior del país.

Claro es que no reciben ningún cuidado médico.

Nos traían heridos en un estado espantoso, exangües. Ni siquiera se había hecho la primera cura en sus heridas que supuraban.

La miseria en Lodz es indescriptible. Las gentes se hallan materialmente hambrientas. No hay medio alguno de ganarse la vida. La carestía de los víveres es aterradora.

Las autoridades alemanas han requisado todos los objetos de cobre ó de aleación de cobre. No se encontró más que una puerta con su llamador.

Todo ha sido saqueado y llevado á Alemania.

La milicia municipal ha sido licenciada.

La misma desconfianza tienen de los rusos que de los polacos. Un sacerdote ha sido ahorcado por haber indicado, según dicen ellos, á las tropas rusas la aparición de un aeroplano alemán, cuando aún los rusos estaban en Lodz.

Cuatro músicos judíos empleados en un restaurant de Lodz, y que se quedaron al evacuar los rusos la ciudad, iban á entretener á los heridos. Se les ha acusado de espionaje y han sido entregados á las autoridades militares.

Uno de ellos ha sido ahorcado; los otros han sido enviados, con grilletes en los pies, á Alemania.

Cuando nos enviaron desde Lodz á Alemania para volver á Rusia, hemos visto prisioneros rusos en algunas ciudades alemanas.

Podemos hablar con algunos de ellos. Y podemos afirmar que los alemanes tratan á nuestros prisioneros de la manera más inhumana. Se sirven de ellos para los trabajos más humillantes y se mueren materialmente de hambre.

En la frontera nos enteramos de la evacuación de Varsovia por los periódicos alemanes. Nosotros no hemos advertido ninguna manifestación de entusiasmo con motivo de este acontecimiento.

Las casas habían sido adornadas por orden de las autoridades alemanas.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (París), 31 (9 de la mañana. Recibido con muchísimo retraso). El primer lord del Almirantazgo británico ha hecho las siguientes declaraciones referentes á los raids de los zeppelins:

«El ministro del Interior me ha notificado que en los doce primeros meses 71 adultos y 18 niños de la población civil fueron muertos y 189 adultos y 31 niños fueron heridos. Este resultado para un tan gran número de crímenes no tiene mucha importancia; pero satisface el orgullo teuton, que horrorizando al mundo entero, ha matado 1.198 personas inofensivas, hundiendo al Lusitania.

«¿Qué ventajas militares pueden haber obtenido en pago de esta sangre inocente? La respuesta es fácil. Ningún soldado ni ningún marino ha sido muerto, y solamente siete han sido heridos. Los alemanes han empleado mucha brutalidad en sus raids de zeppelins; pero hasta ahora sus resultados han sido poco importantes, pues no han logrado ningún fin militar ni material.

«Los alemanes acaban de inventar un nuevo método de violar el derecho de gentes. Este es el de secuestrar las propiedades francesas en Alsacia y en Alemania y emplear el dinero en suscripciones para los empréstitos de guerra.

«El secuestrador alemán de una fábrica francesa no dudó en suscribir 600.000 marcos para el primer empréstito de guerra alemán y 300.000 marcos para el segundo. Esto no es un caso aislado, pues se ha repetido varias veces.

«Las energías declaraciones que Mr. Roosevelt acaba de hacer en Plaburgs ante un gran auditorio exponen los sentimientos que el pueblo americano siente ante los atentados que sin cesar renueva y multiplica el Emperador de Alemania.

«Los sucesos de hoy día prueban que Alemania se separa intelectual y moralmente de Europa, violando las reglas más elementales y la civilización moderna, rompiendo los Tratados que su Emperador ha firmado.

«Según un telegrama de Copenhague, el corresponsal de «Berlingske Tidende» anuncia que el Reichstag ha adoptado una ley elevando de cuarenta y cinco á cincuenta y cuatro años la edad del servicio militar obligatorio. También todos los hombres restablecidos serán llamados á filas.

TORRE EIFFEL (París), 31 (6 tarde). El Gobierno británico, que obra por cuenta de la Cuádruple Entente, ha dispuesto se permita la llegada á su destino de las mercancías destinadas á los diversos mercados griegos, que están actualmente detenidas en los depósitos de Salónica. Se ve en esta medida de benevolencia, el primer indicio de que los aliados están dispuestos á conceder facilidades al comercio y á la navegación helénica.

«Los periódicos griegos comentan favorablemente esta disposición.

«La tirantez que existe entre el Príncipe heredero Jouseuff Eddin y los miembros de la Misión militar alemana ha llegado, según se dice, á tal punto, que los jefes de los Jóvenes Turcos se han visto obligados á dar estos días algunos pasos cerca del Príncipe heredero, con el fin de evitar incidentes públicos y graves. El Príncipe no ha querido comprometerse á nada, y se expresó en términos sumamente violentos respecto á los oficiales alemanes.

«Mr. O'Conner, uno de los jefes del partido irlandés, ha declarado á un redactor del «Petit Journal» que Inglaterra, que ha alistado ya tres millones de hombres, alistará, equipará y armará, si es necesario, cinco millones para combatir al lado de los franceses contra el enemigo común.

«En Irlanda, la guerra sudáfricana encontró una oposición violenta; pero la guerra actual la aceptan con unanimidad todos los irlandeses.

CARNARVON, 31 (7,30 tarde). Comunica el Gran Duque Nicolás que se combate

obstinadamente en Curlandia, donde los alemanes atacan con violencia las posiciones rusas cerca de Friedrichstadt, amenazando con envolver á Riga.

«Sin embargo, cerca de Dwinsh, los rusos han podido iniciar la ofensiva en algunos puntos. En dirección de Vilna no ha habido ningún cambio, y entre el Niemen central y el Pripet continúa la retirada, protegida por acciones de su retaguardia, que producen grandes pérdidas al enemigo.

«La ofensiva austroalemana en la región de Vladimir Volynski, continúa muy violenta, interviniendo muchas fuerzas, luchándose en ambas orillas del río Styrow, al Norte de dicha plaza.

«En el Cáucaso siguen los turcos sufriendo grandes reverses atacados por los rusos, y un parte recibido esta mañana de Petrogrado trae una lista muy importante de lo que se ha capturado en los últimos encuentros hasta el día 22. Esta lista, que probablemente se refiere á lo capturado desde principios de agosto, se compone de 5.213 prisioneros, 12 ametralladoras, 90 furgones, dos convoyes de provisiones, dos campamentos y además 1.000 cabezas de camellos, mulas, etc. Al perseguirlos, la Caballería rusa mató á más de 200 turcos.

«El avance italiano en el Trentino continúa haciendo grandes progresos.

«Las posiciones de Monte Salubrio y de Valsugana, que estaban amenazadas, han caído en poder de los italianos, á pesar del violento fuego de los austriacos.

«En la región del alto Isonzo, las tropas italianas han hecho un nuevo avance que deja aislado á Piezzo, y el enemigo está bombardeando la plaza.

«En la meseta del Carso han tomado últimamente los italianos varias trincheras llenas de muertos y bien provistas de armas y municiones.

TORRE EIFFEL (París), 31 (11 noche). En Bélgica, en el frente Steenstrate-Het-Sas y en el Artois, entre Neuville y Arras, ha habido combates de artillería bastante vivos.

«Los alemanes han lanzado sobre Arras algunos obuses de gran calibre. En el Woivre septentrional, así como en el bosque de Apremont y al Norte de Flirey, el cañoneo ha sido también muy violento.

POLDHU, 31 (11,30 noche). (Empieza con el parte de París de las tres de la tarde, y contiene además el parte de Carnarvon de las 7,30 de la tarde, ya publicados.)

Un político búlgaro telegrafía á un amigo suyo residente en París, lo siguiente:

«Nos aproximamos al momento decisivo; pero no hay que sorprenderse si hay cambios repentinos y se altera la situación de día en día. Las vacilaciones de Serbia, la demora de Grecia en comunicar sus intenciones y cierta anarquía reinante en Constantinopla, son factores que afectan al alza y baja de las negociaciones; pero tenga usted la seguridad de que el resultado final será favorable.»

«La primera emisión de cinco millones de libras esterlinas, de los 20 que importa el empréstito australiano, y que ha comenzado hoy, al tipo del 4 1/2 por 100, ha sido cubierta con exceso.

«Telegrama de Tokio anuncia que en un discurso político pronunciado por Mr. Kato, ex ministro de Negocios Extranjeros, se burlo éste de la idea de la victoria de los alemanes y de la consiguiente venganza de éstos contra el Japón por la parte que ha tomado en la guerra.

Dijo: «Si los alemanes se atreven á volver á Oriente, les daremos la bienvenida con nuestros cañones.»

«En un artículo de fondo titulado «Taimada sumisión de Alemania» el «New York Evening Sun» da la voz de alerta contra el optimismo con que se considera la situación creada entre los Estados Unidos y Alemania por el hundimiento del «Arabia».

Dice así: «Alemania trata de vendernos el favor. En las negociaciones se está conduciendo de un modo por demás insidioso. En su extremado egoísmo, en su absoluta carencia de escrúpulos, en su completa falta de veracidad, en la manera de exponer los hechos y de honradez en sus tratos con sus enemigos, los neutrales ven la universal amenaza á la libertad y á la civilización.»

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilletera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

El señor Lussenay miró el retrato y suspiró profundamente. Después, tomando de la mesa un pequeño medallón que contenía una miniatura, examinó á su vez el lienzo y el medallón, que representaba una joven. En la habitación donde se había refugiado, el señor Lussenay se encontró mejor.

El gabinete tenía ventanas al parque, pero del lado del camino; de tal modo, que los ruidos de la feria no llegaban á sus oídos más que sordos y soportables.

De pronto el señor Lussenay hizo un movimiento de sorpresa.

Había oído andar en el parque, á alguna distancia de la ventana.

Se levantó de su asiento penosamente, se inclinó sobre la barandilla y miró hacia afuera.

La noche, muy estrellada, era luminosa. La luz de la luna, á través del espeso follaje de los árboles, ponía manchas pla-

teadas en las calles del parque y hacía brillar las hojas de la hiedra que se enroscaba alrededor de los troncos enormes de las viejas encinas.

El marqués no vio nada sospechoso. Creyó que se había engañado, y volvió á su sitio completamente tranquilizado.

Sin embargo, la puerta del gabinete se abrió y apareció el criado.

«¿Qué hay?—preguntó el señor Lussenay.

El criado titubeaba en contestar.

«Habla, pues. ¿Por qué no me traes el té?»

«El señor marqués me dispensará; que iría prevenirle que hay una persona que insiste en hablarle.»

El señor Lussenay, sorprendido, miró á su criado.

«¿A esta hora... ¿Quién es?»

«Es que...»

«¿Qué?»

El apuro del criado aumentaba visiblemente; pero comprendió que era preciso explicarse.

«La persona que desea ver al señor marqués es...»

«¿Acabarás?»

«La señora vizcondesa Margarita de Lanjac.»

El señor Lussenay se disponía á hablar; pero el criado le interrumpió con un gesto, y replicó con vivacidad:

«El señor marqués me perdonará... Verdaderamente no he tenido valor para no dejar entrar á la pobre mujer... ¡Es tan desgraciada!... ¡Da lástima!»

«Le daría lástima al señor marqués si la viera.

«Reservo mi piedad para mejores ocasiones.

«Suplico al señor marqués...»

«¡Basta! Déjame... Vete.»

El criado se disponía á retirarse, seguro de no enternecer á su amo, cuando una mujer entró precipitadamente en el gabinete y se detuvo delante del anciano.

Era la vizcondesa Margarita de Lanjac.

«¡Marchaos!—dijo el señor Lussenay con voz vibrante.—¡Salid! No quiero que permanezcáis aquí... ¿Desde cuándo se entra en casa de las gentes sin su consentimiento?»

El criado se retiró con presteza.

La señora Lanjac debía tener unos veinte años.

Era alta y notablemente hermosa, aunque su rostro llevaba las huellas de las penas agudas que la aniquilaban y de la miseria, que soportaba estoicamente.

Se desprendía de ella un encanto poderoso, del que el señor Lussenay, á pesar de estar tan prevenido contra la joven, sufría ya la triunfante influencia.

Todos sus movimientos estaban llenos de una gracia exquisita.

Sus ojos chispeaban bajo sus cejas, negras como sus cabellos, que llevaba levantados sobre la nuca en un pesado moño. Sus labios, de dibujo purísimo, parecían sangrar en su cara pálida.

Estaba vestida de negro, y el luto hacía resaltar aún más la excesiva belleza de su figura y la blancura mate de su tez.

Su traje, muy sencillo, usado y arregla-

do sabiamente, era de una extremada limpieza.

La vizcondesa tenía aires de gran señora, á pesar de sus harapos. Bajo aquella miseria se veía una criatura de noble familia.

«¡Oh! Me escuchadéis, caballero—dijo al marqués con voz suplicante.—Sí, me escuchadéis... Es preciso, os conjuro á ello... ¿Tened piedad de mí!»

«¡Jamás!—respondió el señor Lussenay.—¿Lo oís? ¡Jamás!... ¡Os aborrezco! Sois la causa de todos mis males... Por vos, Mauricio ha dejado mi casa, donde había vivido tan feliz; por vos ha llevado una existencia miserable...»

«Eramos pobres, es verdad; pero nuestra casa estaba llena de amor.

«¡Buen negocio!—replicó el señor Lussenay irónicamente.—Vuestra casa estaba llena de amor y vosotros moríais de hambre!»

«No; nosotros hemos trabajado... Si la enfermedad que le sobrevino tan rápidamente no le hubiera llevado al sepulcro, Mauricio hubiese ganado su vida honradamente.

«¡Con evasivas se va lejos!»

«Pero ¿tendréis piedad, al menos, señor, de mi niña, de mi hija?»

La joven se dirigió al retrato de Mauricio, que estaba colgado del muro, y mostrándole al señor Lussenay, exclamó:

«En su nombre os imploro. ¡Si supieseis, caballero, lo desgraciada que soy!... El marqués se encogió de hombros.

«Tanto mejor; vuestro sufrimiento es mi venganza—dijo brutalmente.—Yo ama-

ba á Mauricio como jamás padre alguno ha amado á su hijo. Siendo así, ¿cómo queréis que me interese por vos, que le habéis matado?»

La vizcondesa, al oír estas palabras, lanzó un grito estridente.

Aquellas frases le habían herido en el corazón.

Levantó la cabeza y apareció de repente soberbia de cólera é indignación.

«¡Vos blasfemáis!—dijo con voz vibrante.—Me insultáis á mí, mujer, viuda y madre!... ¡Oh! ¡Esto es indigno!»

Después de un instante de silencio, la vizcondesa prosiguió:

«¿Creéis, pues, que he venido aquí á pedir para mí? ¡No me conocéis!... Si se tratase de mí, hace tiempo que hubiera acabado con mi vida... Muerto Mauricio, yo habría muerto también si no tuviese una tarea que cumplir.

No habéis tenido piedad para nosotros. Habéis rehusado ayudar á un hombre que pretendáis amar. Aún más: le habéis dejado morir sin ver, á pesar de llamaros reiteradamente. En fin, os atrevéis á decir que yo lo he matado; yo, que le adoraba; yo, que hubiese dado mi vida por salvar la suya...»

«Escuchadme: desde hace cinco meses, desde la muerte de mi marido tan amado, y he encontrado trabajo que me ha dado bastante para no morir de hambre. Hace tres semanas este trabajo me ha faltado de repente, y en vano he buscado por otra parte.

«Vosotros los felices de la vida no sabéis eso. No sabéis que hay en esa gran

De Alemania y Austria

VIENA (por Pola y Barcelona), 31 (5 tarde). Comunicado oficial: El ejército del general Pfanner avanzó ayer hasta Strupia, intentando el enemigo contener el avance, pero fué en todas partes rechazado. En el arroyo de Kopic fué muy tenaz la resistencia. Las tropas del general Bohmerrnoll, en el Este de Zlocow, asaltaron una posición muy defendida en una línea de Bialykamien, por Toporow á Radzichow. El enemigo fué atacado y rechazado en varios puntos.

En Wolhynia nuestras tropas, que avanzan sobre Luck, ganaron terreno. Swiñicky y otros puntos muy defendidos cayeron en nuestro poder. Las tropas austro-húngaras que combaten en Bielowieczkaja y Puszeza derrotaron á los rusos en Szerzszowo y los persiguieron hacia Pruzany.

Italia.—Ayer sostuvieron los italianos sobre todo el frente del litoral de la costa un fuego de artillería más ó menos violento, y en varios puntos intentó la Infantería acercarse á atacar, siendo, como siempre, rechazada. En la región fronteriza de Carintia y en el Tirolo la situación no ha cambiado.

(5.30 tarde.) Del Cuartel general de la Prensa comunican que la noticia publicada en el comunicado italiano del 21 de agosto, según la cual una escuadrilla de aeroplanos austro-húngaros voló sobre la ciudad de Udine y arrojó 14 bombas, matando cinco ciudadanos, entre ellos una mujer, una niña y tres carabineros, causando además daños en casas particulares, es completamente falsa. La referida escuadrilla bombardeó la estación y el Instituto Técnico, que son ahora edificios militares.

NORDDEICH, 31 (12 noche.) (Hora de la Europa central.) Comunica el gran Cuartel general alemán, que en el frente occidental no ha ocurrido nada digno de mención.

Continúa la lucha en la cabeza de puente al Sur de Friedriehstadt. Al Este del Niemen avanzan los alemanes en dirección del ferrocarril de Grodno á Vilna. Dos mil setecientos rusos han sido hechos prisioneros.

En el frente occidental de las fortificaciones de Grodno, han llegado los alemanes hasta Nowodwor y Kusniza.

En Gorodok retrocedieron los rusos ante el empuje de los alemanes, abandonando las posiciones que ocupaban en el borde oriental del bosque de Bjelostok. Los alemanes han conseguido cruzar el alto Narew en algunos puntos.

El ala derecha del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera, avanzando sobre Pruzawa, ha llegado al paso de Muchawez, desalojando de él á la retaguardia rusa.

En la persecución al Norte de Brzezany, los alemanes hicieron 3.700 prisioneros.

Las tropas alemanas y austro-húngaras que habían cruzado el Strya en varios puntos, han sido detenidas en su avance por el contraataque de numerosas tropas rusas.

Noticias llegadas de Constantinopla dan cuenta de la gran alegría que ha causado en la población la gran victoria conseguida por los turcos en los Dardanelos. Según fuente autorizada, las pérdidas sufridas por los aliados en los combates de los tres últimos días ascienden á 20.000 hombres, aunque los prisioneros declaran que son aún mayores.

Comunican de Viena que ayer murió el explorador polar Julio von Payer.

Austriacos y montenegrinos

Ataques rechazados. CETTIGNE, 31. El enemigo ha bombardeado tenazmente las posiciones de Grahovo, lanzando después sus tropas al asalto de las líneas montenegrinas.

Después de enconada lucha, rechazamos á los austriacos.

En la región del Cáucaso

PÉRDIDAS DE LOS TURCOS. PETROGRADO, 31. (Oficial.) En los últimos combates sostenidos en el Cáucaso hasta el 22 del corriente cogimos 84 oficiales y 5.129 askaris; nuestra Caballería hizo más de 2.000 bajas, tomamos doce cañones, seis ametralladoras y un botín muy importante de todas clases.

La guerra y la soltería

Creación de un impuesto. GINEBRA, 31. Dicen de Francfort que el Municipio de Orchatz (Sajonia) ha acordado gravar con un impuesto de guerra especial á todos los individuos solteros residentes en aquel distrito.

Una canoa á pique

Diez y seis muertos. LONDRES, 31. Los periódicos dicen que durante la instrucción de los alumnos de la Escuela de Comrawal, en el Támesis, una canoa á remo zozobró, pereciendo un oficial y quince alumnos.

Para los aliados

Muníciones. LONDRES, 31. Comunican de Nueva York al «Daily News» que Pierpont Morgan ha recibido cien millones en oro y 125 en valores norteamericanos para el pago de municiones que han de entregarse á los aliados, especialmente para Francia.

De Italia

El Sultán de Tripolitania.

ROMA, 31. El Sultán de Tripolitania llegó á Nápoles el día 26 del actual, siendo recibido por el prefecto.

Durante su estancia en Italia se le han dispensado toda clase de atenciones. Acompañado de un alto funcionario de la Policía, salió de Roma en dirección á la frontera suiza.

El ataque á Montenegro.

LONDRES, 31. De Roma comunican al «Times» que la toma por los italianos de la posición austriaca de Montenegro ha constituido un hecho brillante.

Los austriacos se albergaban en cavernas abiertas en la roca viva de la montaña.

Al apoderarse de la posición enemiga, los italianos recogieron armas y municiones y dos aparatos lanzallamas.

Consisten éstos en un cilindro de hierro de 60 centímetros de altura y 35 de diámetro, que pesa 125 kilogramos.

En su interior hay una mezcla de pez y bencina, el aparato se calienta al rojo y lanza llamas á 60 metros de distancia.

¿Dónde desembarcarán?

SOFIA, 31. Aquí se cree que los italianos efectuarán un desembarco en Smirna y Mersina.

En estos puntos, los turcos tienen muy pocas tropas que puedan oponerseles.

Según noticias, están reclutando gentes apresuradamente, y sólo disponen de varias bandas de kurdos. La mayoría de estas fuerzas carecen de fusiles.

Además, faltos los turcos de carbón, no podrán disponer debidamente de la línea férrea de Anatolia.

Vapor turco capturado.

ROMA, 31. Dos torpederos ingleses han capturado á un vapor turco en la bahía de Solum.

El buque llevaba un cargamento de armas y municiones, y conducía pasajeros turcos y árabes.

Según declaración del capitán, se proponían desembarcar en la costa de Libia.

Los turcos y árabes fueron detenidos, y el buque ha sido confiscado.

De los Balcanes

La amenaza austriaca.

LONDRES, 31. De Bucarest comunican que los austriacos siguen acumulando fuerzas frente á la frontera serbiana. Cálculase que hay ya unos 200.000 hombres.

Numerosos destacamentos rumanos han salido para la frontera dispuestos á repeler cualquier agresión.

Austria dificulta la salida de los cereales de Rumania, esperando que así conseguirá vencer la oposición del Gobierno al paso de municiones para Turquía.

Esta actitud de Austria produce resultados contrarios, y los agricultores se hallan al lado del Gobierno, esperando que el conflicto se resolverá con la apertura de los Dardanelos.

En Bulgaria.

DEDEAGATCH, 31. El ministro de la Guerra ha ordenado que las autoridades militares procedan á hacer un censo de los hombres hasta la edad de cincuenta años, que hayan prestado el servicio militar.

Las concesiones de Serbia.

SALONICA, 31. Se dice que previo acuerdo con el Gobierno griego, Serbia constatará á las naciones aliadas en los primeros días de la semana próxima, en sentido favorable á hacer concesiones territoriales con las reservas que estime indispensables.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 31. Parte oficial de las tres de la tarde: «Nuestra artillería ha continuado su acción eficaz contra las trincheras, abrigos y acantonamientos enemigos durante toda la noche, sin incidentes notables.»

Notas de la guerra

Alemania juzgada por un obispo francés

En el Correspondant, bajo el título de «Francia y Alemania ante la doctrina cristiana sobre la guerra», ha publicado un estudio tan notable como curioso el obispo de Niza, Mons. Chapon.

En él demuestra que el triunfo de Alemania no sólo sería el empobrecimiento político y económico de las otras naciones, es decir, su vasallaje, sino que sería también la desaparición del ideal moral que representan, el sometimiento de los pueblos á la hegemonía de una raza que posee un anhelo más sano de dominación.

Cree Mons. Chapon que el Deutschland über Alles no es sólo un derecho para Alemania, es una misión que le imponen su superioridad de pueblo y de raza y el dogma fundamental de su credo.

Monseñor Chapon analiza brillantemente este credo, y deduce la consecuencia de que á Alemania la tiraniza la peor de las anarquías, la anarquía de un apetito de dominación sin límite y sin freno, desencadenado sobre la tierra y poniendo la tierra á sangre y á fuego.

Sigue el ilustre prelado mostrando cómo el sentimiento religioso ha sufrido en Alemania el efecto de la misma perversión: «La religión no sólo se convierte en religión del Estado, en los diversos sentidos que pueden darse á estas palabras, sino que se convierte en religión con respecto al Estado alemán, esto desde luego, porque el Estado alemán es la prolongación de ese Dios singular llamado el Dios alemán, y que reúne en sí todos los orgullos y todos los odios de la raza germánica para constituir la soberana Potencia de este mundo.»

Monseñor Chapon saca esta conclusión, que parece hecha para los católicos de los países neutrales:

«Pues bien, no! Alemania, con su pangermanismo, es el anticristianismo más puro, el anticristianismo sistematizado y armado de pies á cabeza. Y para que los católicos le sigan, se necesita que hayan olvidado el Evangelio y las enseñanzas de la Iglesia.»

En notables páginas, muestra el culto obispo que «a pesar de las apariencias» de la diversidad de puntos de vista secundarios de que las querrelas religiosas son el signo, existe en Francia una unanimidad acerca de los principios esenciales que dominan la actividad del espíritu galo.»

El admirable trabajo termina diciendo que «no se hará una paz digna de este nombre sin las reparaciones exigidas por el derecho y sin la garantía del porvenir.»

El libro «Yo acuso»

Como ya se ha dicho, el libro «Yo acuso», á pesar de lo mucho que se ha hablado del mismo, en Alemania es casi desconocido.

No es que haya sido prohibida su venta, pero quien quiere allí introducir un ejemplar es duramente castigado. Para mayor seguridad de que no entra un ejemplar, al editor se le ha declarado el «boycottage», impidiendo que ni uno solo de los libros expedidos por él pueda penetrar en Alemania.

Por si esto es poco, el general Willé ha prohibido la venta del citado libro en las estaciones suizas, y lo extraño es que esta decisión ha sido «tolerada» por Berna.

«Yo acuso» no entrará durante mucho tiempo en el país para que ha sido escrito.

EN PROVINCIAS

De Canarias

Cruceros inglés y portugués.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Han llegado á este puerto el crucero portugués Ibo y el inglés Carmania.

Viveres para Inglaterra.

Procedente de la Argentina han arribado cuatro vapores ingleses cargados con cereales, carne en conserva y caballos.

Van á Liverpool y vienen escoltados por cruceros ingleses.

En Gibraltar les escoltarán otros buques de guerra, que les acompañarán hasta las costas británicas.

Noticias de Gibraltar

Los heridos.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Entre los heridos que ayer desembarcaron procedentes de los Dardanelos, vienen algunos en grave estado. A otros habrá necesidad de amputarles algún miembro, principalmente piernas. Muchos están heridos en los hombros. Todos están muy animados, á pesar de las penalidades de la guerra.

Reñera los heridos que en los Dardanelos se combate con extraordinaria furia por parte de ambos bandos beligerantes, costando mucha sangre el terreno conquistado á los turcos. Estos al retirarse hacia el interior dejan montones de cadáveres en el campo, teniendo necesidad el ejército aliado, con la Cruz Roja y el servicio de Sanidad, al ocupar las nuevas posiciones, de dedicarse varios días al saneamiento y desinfección de las trincheras y lugares donde se han librado los combates.

A causa de la multitud de cadáveres en estado de descomposición, es tan insoportable el hedor y tan horrible el espectáculo, que han enfermado algunos soldados y también individuos de la Cruz Roja cuando avanzan en el cumplimiento de su humanitaria misión.

Falta de carbón vegetal.

La disposición del Gobierno español prohibiendo exportar carbón vegetal ha ocasionado inquietud en Gibraltar, reflejándose en

seguida en la elevación de precio de este combustible en forma alarmante. La Prensa catalense pide á las autoridades de la plaza que obliguen á los almacenistas á vender todas las existencias á igual precio que se vendía en Gibraltar antes de la prohibición.

Tratado de comercio.

En la Secretaría Colonial se ha fijado un edicto exponiendo al público el Tratado comercial con la República de Honduras, de fecha de 15 de mayo de 1910, ratificado el 21 de junio de 1915.

DE PORTUGAL

LISBOA, 30. En cumplimiento de uno de los acuerdos del Gobierno sobre regulación de los artículos de subsistencias, la Intendencia militar ha anunciado la requisita de todo el trigo que de la presente ó pasada cosecha posean los campesinos y acaparadores.

En la orden se declara prohibida toda venta á particular ó entidad, pues sólo será lícito el vender á la Administración del Ejército.

Todo agricultor ó almacenista queda obligado á dar noticia de las existencias que tenga, y si no lo hiciera será juzgado como ocultador.

Asimismo queda prohibido el envío ó acarreo del trigo por otras rutas que no sean las que marque la Administración Militar.

El trigo que se coja en otros camiones será decomisado, y el remitente sufrirá una multa de 500 reis por kilo.

Por su parte, el ministro de Fomento ha repetido que está resuelto á evitar toda especulación sobre los artículos de primera necesidad.

Hoy han sido aprehendidos en los arrabales de Lisboa 1.000 sacos de harina que tenía ocultos un molinero.

En la estación del Entrocamento ha sido detenido un español que llevaba escondidos dos contos de reis en oro.

Se le ha multado, obligándole á pagar los derechos á la Empresa ferroviaria.

En la Cámara de los Diputados el jefe del grupo unionista ha pedido explicaciones al Gobierno sobre la reposición de Joao Chagas en la Legación de Paris.

La cuestión del pan

Los tahoneros acuerdan subir el precio del pan. Nuestro colega El Universo publica la siguiente noticia:

«Ayer se reunió el Sindicato de fabricantes de pan para tratar de la campaña que ha emprendido el público obligándole á expender el pan con el peso exacto.»

Después de larga discusión, y ante las persecuciones de que vienen siendo objeto, acordaron subir el precio á 50 céntimos el kilo.»

Tahonas denunciadas.

Tahonas que en el repeso de ayer han resultado con faltas en el peso de más de 150 gramos en kilo:

Distrito del Hospicio.—San Joaquín, 7; Pérez Galdós, 5; San Marcos, 9; San Lucas, 11, y Santa Brígida, 6.

Distrito de Chamberí.—Rafael Calvo, 7.

Distrito de la Latina.—San Buenaventura, 4; San Bernabé, 5, y en varios puestos de la Panificación.

Distrito de Palacio.—Ilustración, 4; Leganitos, 55, y carretera del Pardo, 32.

Distrito de la Universidad.—Palma, 54; Palma, 39; Santa Lucía, 12; Marqués de Santa Ana, 23; Minas, 14 y 16; travesía de las Pozas, 3; Limón, 9; Amaniel, 13; Almansa, 44; Carolinas, 12; Bravo Murillo, 143; San Bernardo, 113, y Blasco de Garay, 9.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de septiembre de 1915.

Table with columns: DIFERENCIAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and locations for various prize amounts.

Las aproximaciones de 1.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

Las aproximaciones de 500 pesetas para los números anterior y posterior al del premio segundo.

Las aproximaciones de 250 pesetas para los números anterior y posterior al del premio tercero.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 32.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes across various regions and prize amounts.

Informaciones de provincias

Veraneo de la Corte

El ministro de Instrucción pública.
SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El ministro de Instrucción pública recibió al ex ministro Sr. Barroso y conferenció con el subsecretario de su departamento, quien vendrá a San Sebastián el viernes próximo.

Respecto del asunto del teatro Real, dijo que está pendiente de su estudio y que una vez lo haya estudiado se tratará en Consejo de ministros.

El ministro redactó y entregó al Sr. Dato el proyecto y las bases para un concurso de arriendo del coliseo, procurando subsanar las deficiencias que ha observado en contratos anteriores.

El ministro de jornada.
 El marqués de Lema cumplimentó a la Reina doña María Cristina.

A los periodistas les manifestó que el Rey marcharía después de almorzar a Covadonga y regresaría a Santander a las cinco de la tarde.

El ministro de la Guerra vendrá mañana a San Sebastián.

En Suiza se lamentan del decreto del Gobierno francés prohibiendo la exportación, que les origina una merma considerable en los ingresos por derechos de Aduanas, ahora que necesita de todos sus recursos la nación.

El marqués de Lema se ocupa de este asunto, por si la prohibición se aplica a los vinos en tránsito, pues en este caso lesionaría nuestra producción vinícola, que cuenta con un importante comercio en Suiza.

Ya ha recibido importantes peticiones en este sentido y gestiona la aclaración.

El marqués de Lema ignora si el Sr. Dato le llamará para asistir al próximo Consejo; cree que sólo lo hará si se trata de un cambio general de impresiones entre todos los ministros.

Banquete.

En el restaurant de Iguelde se está celebrando el banquete de los liberales.

Asisten unos treinta comensales, ex ministros, senadores y diputados a Cortes.

El banquete de los liberales.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El banquete en Iguelde lo preside el conde de Romanones y el Sr. Cobian.

A la derecha del conde de Romanones toman asiento los Sres. Gimeno y Calbetón, y a la izquierda el Sr. Muñoz.

Siéntase a la derecha del Sr. Cobian el Sr. Suárez Inclán, y a la izquierda el general Luque.

Los comensales, senadores y diputados, son 35.

Reina en el banquete la más perfecta cordialidad.

Dico el ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Cuando el ministro de Estado recibió a los periodistas dijo que había conferenciado telefónicamente con el Presidente. Le había dicho el señor Dato que el día 7 se celebrará un Consejo de ministros, preparatorio de otro que presidirá el Rey, y al mismo tiempo expresó el deseo de que asista el marqués de Lema, el cual le ofreció que para dicho día irá a Madrid, con objeto de asistir al Consejo, atendiendo la indicación del Presidente.

Visitó al ministro de Estado el representante de Bélgica y el presidente de la Cámara de Comercio de Barcelona.

La Reina Doña María Cristina.

Esta tarde la Reina Doña María Cristina visitó el Dispensario de Santa Isabel y después pasó en automóvil por la carretera de la costa.

Jornada regia.

Dícese que la temporada de jornada regia se prolongará aquí hasta bien entrado el mes de octubre.

La compañía Guerrero Mendoza.

En automóvil llegaron los ilustres actores doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza.

Mañana debutará la compañía en el teatro Victoria Eugenia.

El obispo de la diócesis.

Se espera que mañana llegará a San Sebastián el obispo de la diócesis.

Corrida de Beneficencia.

Es probable que el cartel de la corrida de Beneficencia, anunciada para el 12 de septiembre, quede ultimado, lidiándose toros de la ganadería del marqués de Villagodio y actuando de matadores Cocherito, Pacomio Peribañez y Saleri II.

Banquete al ministro de Marina.

SANTANDER. (Martes, noche.) A la una de la tarde ha sido servido el banquete con que ha sido obsequiado el ministro de Marina por los representantes en Cortes de la provincia conservadores adictos al Gobierno y por la Junta directiva del Circulo Liberal-Conservador. También asistió al banquete el secretario del ministro, D. Javier Sala.

Regreso de los Reyes.

Después de las ocho y media de la noche regresaron de la excursión a Covadonga los Reyes, la Princesa de Salm-Salm, Infantes D. Carlos, D. Alfonso y doña Beatriz, duquesa de San Carlos, marqués de la Torrejilla, duque de Santo Mauro y marqués de Viana.

En el viaje de ida llevó el Rey a la Princesa de Salm-Salm hasta Santillana para que viese la Colegiata.

Las Augustas Personas regresan muy satisfechas de la excursión.

Habían encomiásticamente de los vecinos de Val de San Vicente, pueblo que está en el límite de esta provincia con la de Asturias, que, en número de 3.000, salieron a esperar-

les a la carretera, y, aclamando a los Reyes, pidieron a la Reina que se quitase el velo para verle la cara, a lo que accedió amablemente S. M., prorrumpiendo entonces en vivas a la Reina guapa y a la Reina hermosa.

Varias señoritas obsequiaron a los excursionistas sirviéndoles en medio de la carretera copas de champagne.

En la refinería de Astillero.
 El ministro de Marina fué a las cuatro de la tarde a la refinería de petróleo de Deusch y Compañía, enterándose minuciosamente de los elementos de esta industria y de la capacidad de su producción, saliendo complacido de la visita.

Banquete a los marinos.
 El Ayuntamiento ha dado un banquete, a las nueve de la noche, en honor de los comandantes, jefes y oficiales del yate regio *Gralda* y de los acorazados *España* y *Alfonso XIII*. Reinó en el acto fraternidad y entusiasmo.

Los Reyes en Covadonga.
COVADONGA. (Martes, noche.) Los Reyes y los Infantes oyeron misa en la gruta. Ofició el obispo y tomaron la Comunión los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Después fueron al lago Enol, haciendo al final una excursión a pie. El director de las minas les ofreció un lunch.

A causa de la niebla no pudieron ver el lago.

Regresaron SS. MM., AA. y acompañantes a Covadonga, donde almorzaron.

Compraron los Reyes y los Infantes muchas medallas y tarjetas postales.

A las tres de la tarde emprendieron el regreso a Santander, siendo aclamados por el vecindario.

DE TUDELA

PRACTICAS DE TIRO

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Comunican de Tudela que esta mañana, aprovechando aire favorable, salieron en el globo libre *Neptuno*, con rumbo a Guadalajara, el comandante de Artillería Sr. Perogordo, que lo pilotaba, y como tripulantes los capitanes Balbás, Pérez Lasani y Ugarte.

El globo *Neptuno* pasó sobre Zaragoza a las doce menos cuarto.

También marcharon de Tudela los aviadores que tomaron parte en las prácticas de tiro. Marcharon en automóvil el coronel Vives con varios oficiales, y el resto del personal marchó en tren, llevándose el material.

Esta tarde se celebraron dos ejercicios. El primero consistió en tiro de neutralización de blanco instantáneo. Se hicieron 64 disparos con granadas de metralla.

Consistió el segundo ejercicio en efectuar la paralización de un avance de tropas en movimiento, simulándose éstas con cinco escaciones de variable dirección y salto. La batería que hacía fuego se municionó con 120 granadas.

Ambos ejercicios resultaron interesantes.

—El ministro de la Guerra, antes de partir, dejó una gratificación para las tropas.

UN ESTRENO EN BILBAO

BILBAO, 31. Con el teatro completamente lleno ha estrenado la compañía Guerrero-Mendoza en los Campos Eliseos el drama de Ricardo Baroja, titulado *El Cometa*.

Desde el primer momento despertó la obra extraordinario interés, que aumentaba a medida que se sucedían las escenas.

El éxito ha sido grande, inmenso, y al final de todos los actos ha tenido que presentarse el autor muchas veces en el proscenio a recibir las ovaciones clamorosas del público.

La interpretación, inmejorable por parte de todos los actores.

ANDALUCIA

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Martes, tarde.) El capitán del transatlántico «Reina María Cristina» comunica por radiograma que espera llegar a la Coruña hoy a las nueve de la noche.

Dimisión del rector.

SEVILLA. (Martes, noche.) El rector de la Universidad, D. Antonio Collantes, ha enviado un telegrama al ministro presentando la dimisión del cargo.

Instantáneamente se hizo cargo del rectorado D. Teodoro Peña.

El rector dimisionario nos manifestó a los periodistas que había tomado esta resolución en vista de la nueva organización de Universidades, que en vez de simplificar complica más todavía el funcionamiento de dicho centro.

El obispo de Jaén.

Ha llegado el obispo de Jaén, D. Juan Sanz Sarabia. El viaje lo ha realizado en automóvil. Permanecerá en Sevilla hasta fin de año, con objeto de reponerse de la dolencia que sufre.

Está siendo visitadísimo.

Viajero ilustre.
 El jueves marchará a Madrid el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, acompañado de alguno de sus amigos políticos.

Regresará el sábado y después marchará a Huelva con la plana mayor del partido.

Dícese que estos viajes son preparatorios de un importante acto político que se celebrará en Sevilla con asistencia del conde de Romanones, para las próximas elecciones municipales, que serán animadísimo.

Todos los partidos trabajan sin descanso ante la importancia de las magnas reformas de Sevilla que acometerá el Ayuntamiento, y todos ellos piensan llevar a la concejalía personalidades de verdadero relieve.

ARAGON

Colonia escolar.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Ha regresado la colonia escolar que fué al Sanatorio de Pedrosa.

Los niños vienen muy mejorados y satisfechos.

Jura de la bandera.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Esta mañana celebróse en el campo de Valdespartera el acto de prestar juramento de fidelidad a la bandera los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1913.

Formáronse dos brigadas: una con veteranos y reclutas de Infantería, y otra de los Cuerpos montados.

Mandaba las fuerzas el general de la novena división, D. Leopoldo Heredia.

Asistió a la ceremonia el capitán general, que revistió las fuerzas.

Después dijose misa de campaña, terminada la cual se sirvió un rancho extraordinario a las tropas y concedióseles permiso para asistir al teatro.

Crimen en Codos.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Comunican de Codos que en la madrugada del lunes, hallándose regando en un campo el vecino Pedro Rodrigo, de cuarenta y nueve años, un desconocido le dió un tremendo golpe con un azadón en la región occipital, y le fracturó el cráneo.

Todavía el criminal descargó un segundo golpe sobre su víctima en la región mastoidea.

Pedro Rodrigo murió instantáneamente.

El juez de instrucción de Cariñena, con el auxilio de la Guardia Civil, ha practicado gestiones para descubrir al autor ó autores de este crimen.

Por sospechas han sido detenidos cuatro hombres y una mujer.

Niño abrasado.

En el pueblo de Moros hallábanse varios niños haciendo una hoguera; saltó una chispa e incendió las ropas del niño Antonio Martínez Sebastián, de tres años, quien sufrió tan graves quemaduras, que falleció pocos minutos después de ocurrir el suceso.

BALEARES

Un banquete.

PALMA DE MALLORCA. (Martes, noche.) En el hotel Victoria ha sido servido un banquete, organizado por el Colegio de Procuradores en honor del ex presidente de la Audiencia, actualmente magistrado de la Audiencia de Madrid, D. Manuel Jimeno.

En nombre del gran número de los reunidos, ofreció el banquete D. Jerónimo Pou con frases elocuentes de sincero afecto, a las que contestó cumplidamente, y no menos elocuencia, el agasajado.

RON BACARDI

CANARIAS

Las Escuelas Industriales.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Toda la Prensa cobate la reformas de las Escuelas Industriales, por rebajar la categoría de esta de Las Palmas.

Ahora los estudiantes canarios tienen que ir a la Península para adquirir el título, que antes obtenían en esta Escuela.

CASTILLA LA NUEVA

Toros en Borox.

BOROX. (Martes, tarde.) Los toros de Sánchez Pascual, buenos.

El Nacional, que actuaba como único espada, estuvo muy bien.

Al primero, después de una inteligente faena, lo despatchó de una gran estocada. Ovación, las dos orejas y el rabo.

En el segundo estuvo muy bien a la hora de matar, ganándose una gran ovación y 'as dos orejas.

En el tercero hizo una emocionante faena de rodillas, agarrando luego una gran estocada. Ovación, dos orejas y rabo.

El cuarto lo estoqueó el sobresaliente, Salvador García, que también escuchó aplausos.

Banquete a Benavente.

EL ESCORIAL. (Martes, noche.) El Ayuntamiento y la Comisión de banquetes han ofrecido hoy un banquete a D. Jacinto Benavente en los jardines de la Casita del Príncipe.

A la hora del champagne, el alcalde pronunció sentidas frases ofreciendo el homenaje al gran dramaturgo.

Este contestó expresando su gratitud por el homenaje.

Al final del banquete se acordó inaugurar el año próximo un teatro de la Naturaleza en El Escorial con una obra de Benavente, música del maestro Saco del Valle.

CASTILLA LA VIEJA

Un herido grave.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Al anocheecer se encontraron Antonio Macón y Adrián López, ambos abañiles, que habían cuestionado por la mañana; reanudaron la cuestión y vinieron a las manos, consiguiendo Adrián López herir a su contrario de dos disparos de pistola.

El herido lo está de gravedad, y el agresor ha sido detenido.

Prácticas militares.

El regimiento de Caballería de Farnesio se encuentra en el inmediato pueblo de Viana haciendo ejercicios.

Hoy han hecho ensayos de tendidos de puentes, de líneas telegráficas y telefónicas, y han establecido comunicación por medio del heliografo entre el campamento y varios puntos distantes del mismo.

El capitán general ha visitado el campamento, habiendo quedado muy satisfecho.

CATALUNA

Otro artículo del Sr. Cambó.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Publica hoy «La Veu de Catalunya» el tercero de los artículos dedicados por el Sr. Cambó contestando al conde de la Mortera.

Relata lo sucedido en el Congreso en las sesiones de los días 18, 19 y 20 de octubre de 1909.

Comenta el discurso pronunciado por el Sr. Moret entonces, pidiendo el Poder.

Reproduce el que él hubiera pronunciado de no anticiparsele los Sres. Linares y Cierva.

Dice que, ante el asalto al Poder, el señor Maura capituló, causando una gran decepción en la opinión pública española.

Pregunta si fué el Sr. Maura quien capituló, para deducir que en tal caso no tiene derecho a quejarse de que no haya ciudadanía en España.

Luego vuelve a preguntarse: ¿Fué la Corona quien capituló? El mismo Sr. Cambó se da esta respuesta: «Tengo motivos para sospechar lo contrario; pero si me equivocado, la carta de don Antonio Maura de 1913 debió estar fechada años antes: en octubre de 1909.»

El Sr. Lerroux.

Don Alejandro Lerroux, antes de salir para Madrid, ha manifestado que regresará a Barcelona el sábado para ir con sus amigos a Balaguer, donde se celebrará un mitin, organizado con motivo de la inauguración de la Casa del Pueblo.

Pronunciará en ese acto el Sr. Lerroux el discurso que no pudo pronunciar en Tarragona por haber sido prohibido, como se recordará, aquel mitin.

Los jaimistas siguen combatiendo la celebración del que se anuncia en Balaguer, y se muestran dispuestos a impedir cualquier manifestación que se intente contra la neutralidad de España ante la guerra europea.

Suceso sangriento.

Se ha desarrollado esta mañana un suceso sangriento en la calle de Talkers.

Vivían en una casa de dicha calle dos mujeres, madre é hija, de cincuenta y ocho y veinte años de edad, respectivamente.

La muchacha sostenía relaciones amorosas con un individuo llamado Luis López, de veinticinco años de edad.

El novio padece una enfermedad crónica, y se encuentra muy débil por el abuso de medicamentos que le han venido propinando curanderos y adivinos, a los que tuvo la desgracia de confiarse.

Esta situación le había hecho irascible a extremo, y frecuentemente daba muestras de desequilibrio mental.

La madre de la muchacha se oponía a que continuaran las relaciones, fundándose en el estado en que se encuentra el novio.

Esta mañana se personó Luis López en casa de su novia.

Durante la visita, la madre de la joven advirtió al enfermo que no estaba dispuesta a consentir que volviera a poner los pies en la casa.

Entonces el novio sacó una navaja y arremetió contra la referida mujer, ocasionándole hasta veinte lesiones, algunas de ellas graves.

A los gritos de la madre acudió la hija, contra la cual arremetió también el novio, dándole seis puñaladas.

Llegaron al lugar del suceso varios vecinos, que lograron sujetar al agresor con gran trabajo, pues estaba excitadísimo.

Fuó llevado a la Delegación. Las dos mujeres, ambas en grave estado, pasaron a la Casa de Socorro.

Una vez en la Delegación, Luis López ha intentado fugarse, saltando por una ventana al patio interior.

Ha sido recogido, viéndose que en la caída no se había ocasionado ninguna lesión.

Los banqueros.

Una Comisión de banqueros, presidida por el Sr. Marsán, ha visitado al gobernador civil para protestar contra la real orden que prohíbe la publicación de los valores del mercado libre; es decir, no oficial.

Los panaderos.

Desde hace algunos días se nota agitación entre los obreros panaderos, porque algunos patronos fabrican el domingo pan de lujo sin estar autorizados para ello.

El jueves se reunirá una Comisión de patronos y otra de obreros, presididas por el gobernador civil, para tratar de esta cuestión.

Una fuga.

Un joven de Tarrasa, que era gerente de una fábrica y llevaba la firma social, se ha fugado con una cupletista del *music-hall* La Buena Sombra, de Barcelona, llevándose pesetas 70.000 de la Casa de referencia.

El conflicto de Reus.

Las noticias llegadas de Reus, que alcanzan hasta la una de la tarde de hoy, dicen que la Guardia Civil sigue patrullando y prestando el servicio de retenes en las plazas de la Constitución y de Prim.

La benemérita ha detenido y llevado a la cárcel a tres mujeres y un hombre por ejercer coacciones.

También han sido detenidos otros individuos de la Comisión de huelga: los apellidados Mendoza, Tabadé, Berger y Sagrañes, que juntamente con los tres detenidos el día anterior están sometidos a proceso por el delito de sedición.

Anoche la Guardia Civil sorprendió a unos obreros huelguistas que se proponían celebrar en un campo de las afueras de la población un mitin sin haber dado previamente conocimiento de él a la autoridad gubernativa.

Al intentar la benemérita disolver a los reunidos, éstos hicieron resistencia.

La Guardia Civil dió una carga, repartiéndoles abundantes palos.

Fueron detenidos diez huelguistas, de los cuales cinco han ingresado en la cárcel.

Hoy no se ha vendido pan en Reus. Tampoco se han publicado periódicos.

Los obreros de la brigada municipal se han negado a enarenar las calles para que pueda maniobrar la Guardia Civil.

La huelga en Reus.

BARCELONA. (Martes, noche.) Comunican de Reus que continúa la huelga general. El gobernador sigue conferenciando, pero sin resultado.

establecimientos. La Guardia Civil acudió y consiguió disolver los grupos.

El comercio abrió de nuevo.

Las autoridades continúan adoptando toda clase de precauciones.

La fuerza pública custodia los carros de transporte.

El dueño de La Fabril Algodonera se negó a firmar las bases convenidas con los obreros porque éstos han añadido que la sección de tejidos reanudarían el trabajo, cosa imposible porque los telares están desmontados.

Han quedado, por lo tanto, rotas las negociaciones.

Además de los tipógrafos, han holgado hoy también los panaderos y los barberos.

La situación continúa siendo muy difícil.

GALICIA

Los torpederos «Números 3 y 6».

VIGO. (Martes, noche.) Han fondeado los torpederos españoles *Números 3 y 6*, procedentes de Cádiz.

Después de tomar carbón y agua, saldrán para Ferrol para incorporarse a la escuadra.

NAVARRA

Jura de reclutas.

PAMPLONA. (Martes, tarde.) Las tropas de todas las Armas de la guarnición trasladáronse a las nueve de la mañana al pueblo de Huarte, inmediato a esta capital, al mando del general Sr. Gil Dolz.

Primero hubo misa de campaña, jurando los reclutas excedentes de cupo, que están aprendiendo la instrucción.

Presenció el acto el general de división señor Salcedo.

Las tropas fueron obsequiadas luego con una paella.

A la tarde regresaron a la capital.

Para presenciar el acto, acudió a Huarte un gentío enorme.

De regreso.

PAMPLONA

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 2 de septiembre de 1915.

Salte el Sol á las 5,42.
Se pone á las 18,47.
Salte la Luna á las 23,20.
Se pone á las 14,30.

SANTORAL.—Santos Esteban I, Rey de Hungría, y Justo, confesores; Santos Antón, Felipe, Zenón, Hermógenes, Concorido y Teodoro, y Santas Máxima y Calixta, mártires.

SANTOS ZENON y compañeros mártires.—El Emperador Juliano el apóstata, hallándose en Nicomedia, mandó comparecer á Zenón, que poseía todas las grandes virtudes del cristianismo.

Dijole éste que tenía dos hijos cristianos también, y Juliano los llamó igualmente y puso á los tres á disposición de un tal Constantino para que los castigara severamente.

Los tres santos permanecieron largo tiempo en la cárcel soportando duras privaciones, y saliendo después á soportar una nueva serie de tormentos.

Murieron el día 2 de septiembre.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al teniente de navío D. Adolfo Hércules de Solís y Patudo de la Rosa.

HA CIENDA.—Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio á las fracciones inferiores á 10 pesetas, adeudos por declaración verbal de viajeros ó pagos por derechos de importación y exportación que se efectúan en las Aduanas durante el mes actual, y que hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes de Banco de España.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que en lo sucesivo se apliquen á los concursos de cátedras y auxiliares de las Escuelas de Arquitectura de Madrid y Barcelona las prescripciones del real decreto de 31 de julio de 1904.

Otra disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos de Instituto que se mencionan pasen á figurar en el escalafón en las categorías que se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Campos vecinales.—Concediendo al Ayuntamiento de Bembibre el anticipo que se indica para la construcción del camino vecinal de El Valle á Bembibre (León).

Rectificación á la real orden inserta en la Gaceta del 12 del actual relativa á la concesión de subvenciones para la construcción de caminos vecinales.

BANQUETE A MESTRE MARTINEZ

Homenaje que agradecemos

Los funcionarios de la Compañía de ferrocarriles de Alicante á Denia nos dan cuenta del banquete ofrecido á nuestro querido compañero D. Ramiro Mestre Martínez, con frases de afecto que agradecemos y que publicamos no por lo que á esta Dirección y Redacción se refiere, sino correspondiendo en la forma que podemos hacerlo á la Empresa ferroviaria y á los dignos empleados firmantes del telegrama, que dice:

«DENIA, 31. Empresa de la línea de Alicante á Denia, reunida en fraternal banquete, al que asisten personalidades de Alicante, como homenaje al popular diario de su digna dirección, así como en honor del ilustre redactor Sr. Mestre Martínez, tienen el gusto y la satisfacción de testimoniarle, así como á esa Redacción, inmensa gratitud por los trabajos que brillantemente vienen haciendo en favor de los intereses materiales de Alicante, que han de repercutir en provecho de esta Empresa y de la prosperidad y engrandecimiento del laborioso pueblo de Denia.

Al hacer esta manifestación tan entusiástica como sincera, hacemos votos fervientes por la prosperidad siempre creciente del popular diario LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—El director de la Explotación, José María Serra.—El secretario de la Dirección, Manuel Rioja.—El jefe del Movimiento, Santiago Burgin.—El jefe de Vías y Obras, Nicanor Arias.—El jefe de Intervención, Emilio Díaz.—El jefe de Tracción, Antonio Rigó.»

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Atenas-Pireo participa la defunción del súbdito español don Dionisio Umaram, natural de Galdames (Vizcaya), casado, de cincuenta y seis años, ocurrida el día 30 de junio último en aquella ciudad, en la Clínica del doctor N. U. B. Economopoulo.

El de España en Manila participa la defunción del súbdito español D. Cirilo Zanzarren, natural de Estella (Navarra), ocurrida el día 5 de junio último en el hospital de aquella ciudad.

El cónsul general de España en Manila participa la defunción de los súbditos españoles: Vicente Gutiérrez Pérez, natural de Comillas (Santander), empleado.

Eduardo Polo de Bernabé y Martínez, natural de Valencia, de ochenta y seis años, viudo.

El cónsul de España en Oporto participa la defunción de los súbditos españoles: Antonio Mohinos Lago, natural de Rebo-

da (Pontevedra), de diez meses, hijo de Antonio y de Adelina.

Antonio Mohinos de Riba, natural de Reboveda (Pontevedra), de veintiocho años, casado, empleado, del comercio.

Manuel Gesta, natural de Santa Marina de Monterón de Toufoos, casado, sirviente, hijo de Antonio y de Dominga.

Martín Rudeiro Albeizois, natural de San Juan de Covos, de setenta y tres años, soltero, mozo de café, hijo de Domingo y Francisca.

DILIGENCIAS JUDICIALES

Las pólizas falsas

Nuevos descubrimientos.

Recordarán nuestros lectores que hace poco más de un mes publicamos la noticia de que había sido descubierta una importante defraudación que se cometía contra el Tesoro, mediante la utilización de pólizas ya usadas y precedentes de documentos viejos del ministerio de Gracia y Justicia, de las cuales, mediante cierto procedimiento químico, se hacía desaparecer las huellas del sello que las inutilizaba.

Recordarán también nuestros lectores que, como consecuencia de este descubrimiento, fueron detenidos dos individuos, llamados Máximo Arriola y Mario Vicente Buset, que aparecieron como directores de una Sociedad que se dedicaba á tan lucrativo negocio.

Dada la importancia que tenía la extensión que la suplantación de pólizas llegó á alcanzar, se supuso que habría otros complicados en este asunto.

Desde el mes de julio acá, el Juzgado del distrito de la Universidad, que es el que entiende en el proceso, ha trabajado sin descanso.

El mismo interés que al juez inspirara este asunto, lo inspiró en esteras más elevadas; pues si es cierto lo que se dice, el ministro de Gracia y Justicia se dirigió al fiscal, encareciéndole la importancia y el interés que la defraudación tenía, y el fiscal á su vez hizo lo mismo con el juez encargado del proceso.

Son varias las diligencias practicadas en el ministerio de Gracia y Justicia, y en ellas han estado presentes el fiscal de S. M. y el abogado del Estado.

El secreto, propio de todas las actuaciones judiciales, impide que dichas diligencias sean conocidas detalladamente. Sin embargo, se dice que, como consecuencia de las declaraciones prestadas por algunos individuos del personal subalterno, el juez se orientó hacia el ordenanza temporero Victoriano Rodríguez. Parece que contra éste se habían acumulado cargos abrumadores.

Victoriano tuvo al cabo que reconocer que, efectivamente, había tenido intervención en el escandaloso asunto, pues había revendido pólizas.

Claro es que Victoriano, para descargo de su responsabilidad, agregó que él ignoraba si las pólizas en cuestión eran falsas ó legítimas.

Se dice también que declaró Rodríguez que él recibía las pólizas de un notario de Hinojosa del Duque.

En la Dirección general de Registros han sido practicadas también interesantes diligencias.

Incautose allí de 182 certificados de Penales, pertenecientes á cpositores á plazas de Registros de la propiedad.

Examinadas por peritos oficiales las pólizas de dichos certificados, parece que en ellas se advertían claramente señales de haber sido lavadas escrupulosamente y de haber sido pegadas en el lugar que antes ocuparan otras estampillas.

Indudablemente, si estos informes son ciertos, eran arrancadas las pólizas buenas y sustituidas por las usadas y lavadas.

También se dice que ayer ó anteayer ha debido practicarse un registro en un departamento militar del distrito de Palacio.

Es de advertir que en este centro ejercía el cargo de conserje el propio Victoriano Rodríguez, ordenanza temporero al mismo tiempo, como ya hemos dicho, de Gracia y Justicia.

Ignoramos en absoluto el resultado de la diligencia judicial.

Las actuaciones siguen con gran actividad, y se extenderán seguramente á otras dependencias de Gracia y Justicia.

Créese que á consecuencia de las diligencias que el Juzgado practique serán decretados nuevos procesamientos.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería.

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

TRIBUNA LIBRE

Colaboradores en la educación

Un ilustre pedagogo, D. Prudencio Solís y Miguel, profesor de la Escuela Normal de Maestros de Valencia, cuyo saber y cultura irradian dentro y fuera del Magisterio por toda España y cuyo nombre es un timbre de gloria para todos los que ostentamos el título de maestro, fué requerido un día en consulta oficial para que dictaminase acerca de la conveniencia de que los Tribunales de oposiciones á escuelas se compusieran sola y exclusivamente de maestros de primera enseñanza.

Solís se manifestó en seguida y sin titubeos en contra de aquella idea, fundándose en que la misión del Magisterio es difícil, importantísima y de grandes responsabilidades, por lo cual entendía él que si alguna vez ó en algo fracasaba la obra educativa, no era conveniente que pudiera recaer cargo alguno exclusivamente sobre el Magisterio, sino que se repartiera esa responsabilidad entre otras clases sociales, las llamadas á seleccionar á los maestros al dar las escuelas en la oposición, como el padre de familia, el diputado, el consejero de Instrucción pública, el inspector, el catedrático y el sacerdote que, con el maestro, constituirían entonces aquellos Tribunales.

Solís discurre acertadamente, á nuestro entender, y no sería el sólo el mantenedor de ese criterio, puesto que, á pesar de los años que van transcurridos y de la constancia de los que opinan en contrario, que no cesan en su propaganda, los Tribunales de oposiciones aún no se forman sólo con maestros.

Apliquemos esa teoría á la educación en general. Si está sola y exclusivamente en manos del maestro, éste será el único que habrá de responder de su resultado, lo que de seguro no querrá admitir el Magisterio. La educación es una obra muy compleja y no puede llevarla á cabo una sola entidad.

¿Quién podrá decir conscientemente «yo me basto para educar?»

Bismarck dijo que en la guerra de 1870 había vencido el maestro de escuela, y esto engendró á muchas gentes, que tomaron la frase al pie de la letra. El maestro significaba allí, no el cargo, sino la ilustración y hábitos de ciudadanía de todo el pueblo alemán.

Pero pasan los años; una nueva guerra asola á Europa; la barbarie arruina al mundo; el pueblo alemán es tildado por algunos de cruel y sanguinario; ¿saldrá ahora el maestro de escuela á responder de tanta desdicha?

La educación es producto de muchos y variados factores, y por tal motivo revelan un absoluto alejamiento de la realidad quienes recientemente y en Asamblea solemne, hacia la cual convergían miradas todas del país, han abogado por que se conceda al maestro completa autonomía y total independencia en el desarrollo de la obra educativa.

¿Interviene en ella la familia? Pues que el padre responda en la parte que le toque. ¿Interviene en ella la Religión? Pues que el sacerdote lleve la responsabilidad que le corresponde. ¿Interviene en ella la Medicina? Pues que el médico afronte y admita la parte de responsabilidad correspondiente.

Los maestros «no podemos ni queremos ser» el único factor de la educación, y por ello no debemos responder, sino solidariamente, del resultado final de esa obra.

Si la incultura de España nos hace un pueblo moribundo y sin pulso, búsquese la causa de esa incultura en otra parte; en el Magisterio primario no reside.

El Magisterio es un conjunto de funcionarios cultos y aptos para desempeñar su misión; pero no de hombres omniscientes y hacedores de milagros.

Por esto queremos que en la obra que nos tiene confiada la sociedad intervengan todos los elementos que la integran.

A la escuela que venga el médico, que venga el sacerdote, el químico, el filósofo, que venga el propagandista, que todos ayuden al maestro.

Pero se suele argüir: «Esos elementos se imponen y atropellan al maestro». ¡Ah! Eso no es cierto. El maestro no admitirá imposición alguna. Su ilustración y cultura, su carácter y el cumplimiento del deber en su alto ministerio le darán fuerza y autoridad suficientes para estar siempre en su lugar y por encima de todos los cocodrilos. Necesitamos la ayuda de todos, y no podemos ni debemos repudiar la cooperación ni la inspección de nadie.

Los maestros que combaten á las Juntas locales, al sacerdote, al médico, al inspector, no conocen sus intereses ni encajan bien dentro del Magisterio. Si algún maestro, pensando equivocadamente que todos «somos» ó «hemos de ser» iguales, reniega de ser auxiliar después de haberlo pedido con verdadera obstinación; si algún maestro combate la escuela «graduada», porque á él no le llegó «aún» el turno de poseerla, ó porque en ella hay director, y el trabajo escolar se sujeta á reglas y obligaciones..., ¿qué hemos de decir de ese maestro? El Magisterio es una clase muy numerosa y no puede carecer de excepciones. Los maestros cultos, los cumplidores de su deber no encuentran tropiezos; trabajan y triunfan.

Al frente de la Instrucción pública hay un ministro celoso é inteligente. Al frente de la Primera enseñanza, especialmente, hay un director general joven, cultísimo y enterado como pocos, que se esfuerza en llevar á la escuela española elementos valiosos que ayudan al maestro en su obra; en organizar nuestra escuela con régimen, métodos y procedimientos ya sancionados por buenos en otras naciones más progresivas que la nuestra; en dotar á la escuela de medios materiales para que funcione sin dificultades y se desarrolle con vitalidad, y los maestros deben estimar

esas iniciativas oficiales secundando las con fe y entusiasmo.

En lo que respecta á los colaboradores en la educación, los maestros debemos decir al director general de Primera enseñanza, señor Bullón:

«La escuela es un templo donde pueden ir á orar todos los hombres de buena voluntad. La escuela espera al padre, al sacerdote, al médico, al inspector, al alcalde, á todo aquel que tenga en su corazón una luz encendida para la cultura y para la patria.»

¡Adelante, pues, con las reformas!
VICENTE CASTRO LEGUA

SOBRE UN ROBO

Un buen servicio de la policía

El día 23 del corriente, y en nuestra sección de sucesos, dábamos cuenta, con el título «¿Quién se ha llevado el dinero?», de una denuncia que en la Comisaría del distrito de la Universidad presentó el militar retirado don Pablo Hernández Hecce, el que denunció que de su domicilio, calle de Mendizábal, número 30, le habían sustraído 5.650 pesetas, que en billetes había entregado la tarde anterior á su señora, la que guardó dicha cantidad entre unas almohadas.

En la denuncia, D. Pablo apuntó la posibilidad de que las autoras del robo fueran una mujer llamada Guadalupe Gómez Rodríguez, y la suagra de ésta, únicas personas extrañas á la casa que el día del robo estuvieron en su domicilio.

De practicar gestiones para descubrir al autor ó autores del robo fueron comisionados los agentes de la primera brigada policiaca, Sres. García Mora y Colera.

Estos comenzaron á trabajar, haciendo un detenido registro en casa de la lavandera Guadalupe, que vive en la calle de Medelán, número 5, bajo, sin que el registro diera resultado alguno.

Persistiendo en sus sospechas de que nadie más que Guadalupe pudiera ser la autora del robo, continuaron sus pesquisas, logrando averiguar que un cuñado de Guadalupe, llamado Julián García Pérez, de cincuenta y nueve años, trabajaba en un taller de la calle de Santa Feliciano, número 11, y como al día siguiente de cometido el robo algunos vecinos vieron á éste hablar misteriosamente con el marido de Guadalupe, llamado Nicolás Tovar Quintana, se encaminaron á dicho taller.

Puestos al habla con el dueño del mismo, éste, sin necesidad de mandamiento judicial, se ofreció á los citados agentes para que practicasen un registro en el mismo.

El registro fué pesado, pero no infructuoso. Después de dos horas y media de registrar cuantos rincones tiene el taller, descubrieron que bajo un montón de yeso, junto á una máquina, había enterrado un saco de tela de colchones, pequeño.

Abierto el saquito, vieron que dentro había 5.550 pesetas en billetes del Banco de España.

Descubierto ya el dinero, Julián se vió obligado á confesar que, en efecto, el saco lo había guardado él, pero ignorando que contuviera dicha cantidad, y menos que ésta procediera de un robo. Agregó que el saco se lo entregó el marido de Guadalupe, recomendándole mucho lo guardara en lugar seguro porque contenía papeles de suma importancia.

Julián fué detenido y también el marido de Guadalupe, Nicolás Tovar, el cual se obstina en negar que él supiera que el saquito guardara dinero.

Los dos individuos citados y Guadalupe Gómez fueron conducidos al Juzgado de guardia, donde quedaron encerrados en un calabozo á disposición del juez de instrucción del distrito de la Universidad.

El servicio prestado por los agentes García Mora y Colera ha sido muy elogiado por el juez y por sus jefes.

ATROPELLADO POR UN CARRO

Un niño gravemente lesionado

En las primeras horas de la noche fué atropellado por un carro un pobre vendedor de periódicos, que resultó con gravísimas lesiones.

Luis González Pernas, de doce años y con domicilio en la carretera de Getafe, núm. 12, bajo, iba anoche, á las ocho, por el paseo de la Castellana voceando los periódicos que acababan de salir á la venta.

Frente á la calle de Lista se subió al estribo de la plataforma posterior de un tranvía de la línea Hipódromo-Bombilla, donde fué durante unos minutos voceando los periódicos.

Cerca ya de la calle de Azaña el chico se apeó del tranvía, y aún no había puesto pie en tierra cuando fué alcanzado por un carro que venía detrás del tranvía.

El chico quedó entre las patas de uno de los caballos que conducían el carro y, por mucha diligencia que el cochero, Leopoldo González y González, puso en detener el vehículo, no pudo evitar que el caballo pisoteara horriblemente al desgraciado muchacho.

Este fué trasladado á la Real Policlínica de la calle de Tamayo, donde, reconocido por los médicos de guardia, le apreciaron una extensa herida en la nariz, con aplastamiento del hueso, múltiples erosiones en el brazo izquierdo é intensa conmoción visceral, calificando su estado de muy grave, siendo trasladado al Hospital de la Princesa.

El cochero, Leopoldo González González, fué detenido y conducido al Juzgado de guardia.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

EL TEATRO EN SAN SEBASTIAN

TRISTES AUGURIOS

En los fastos del teatro de Lara, el año teatral de 1914-15 es de los que deberán marcarse con piedra negra. Al empezar dicha temporada D. Eduardo Yáñez, mi distinguido y apreciado amigo, vela agrupados bajo sus banderas actores y actrices de reconocido mérito, y á su lado, como auxiliares suyos, á D. Cándido Lara, potencia financiera que, en casos necesarios, le guardara las espaldas, y D. Gregorio Martínez Sierra, literato de indiscutible prestigio, á quien he combatido y seguí combatiendo por las orientaciones, á mi parecer equivocadas, que pretende dar al arte dramático, pero á quien sería pueril negar capacidad como asesor artístico de una Empresa teatral.

Recillas ó incompatibilidades que desconozco alejaron á Ramón Peña del teatro; poco después, una enfermedad privaba á la compañía del valioso concurso de María Luisa Moneró; más tarde, D. Gregorio Martínez Sierra, impulsado por el justo y legítimo deseo de hallar más amplios horizontes, se apartaba de Yáñez para formar, bajo su dirección, una nueva compañía, á la que arrastró elementos tan valiosos como Catalina Bárcena y el Sr. Collado, aquel actor á quien el público caecidera el primer entorchado por el acierto con que encarnó el tipo del capellán de monjas de Los pastores; por último, la muerte vino á agravar la situación del empresario privándole, con D. Cándido Lara, de un amigo leal y de un sólido puntal, que le servía de apoyo en los momentos difíciles que tiene todo negocio.

Como barco desmantelado por las furias de un temporal que le sorprendiera en su placida ruta, la compañía de Lara, desposeída por Ferreiros del teatro Victoria Eugenia, llegó á San Sebastián y sentó sus reales en el Salón del Gran Casino. Hace ya un mes que allí trabajan los restos de la que fué brillante compañía, y hasta hoy no había puesto allí los pies; sin poderlo remediar, sentía esa especie de pudor que nos obliga á retrasar la visita obligada á una mujer á quien conocimos hermosa y á quien la huella de los años convirtiera en una ruina. La obligación de dar á los lectores una impresión de la temporada teatral en esta playa ha vencido por fin mis escrúpulos, y á riesgo de corrección una desilusión, anoche adquirí localidades para ver «El abolegón».

He tenido desgracia; como en los carteles del Gran Casino no se hace mención del reparto de las obras, ignoraba que los únicos elementos de algún prestigio que aún quedan en la compañía—Leocadia Alba, Isbert y Manrique—no tomaban parte en la representación; y así es que hubo momentos en que me imaginé que me encontraba presenciando la linda comedia de Manuel Linares Rivas interpretada por una mediana compañía de aficionados. Porque es de justicia confesar que si los actores se hubieran puesto previamente de acuerdo para hacerlo mal, no es posible que lo hubieran hecho peor.

Manes de Matilde Rodríguez, como dijo el papel que tú estrenaste la Sra. Sánchez Arriño... ¿Cómo entendió el suyo el Sr. Balaguer, para quien, por lo visto, actor cómico y payaso son palabras sinónimas en castellano... ¿Qué frialdad, qué amaneramiento, qué carencia de vida en Luis Peña... ¿Qué falta de respeto hacía el público supone en la Sra. Pardo el hecho de pasarse la noche riendo con sus compañeros... Y en cuanto á la Sra. Alvear, Mora y los demás... ¡Tapa, tapa!...

También figuraba en el reparto la señorita Abadía; en sendos sultos de contaduría nos habían dicho que la actriz con quien Yáñez sustituyera á Catalina Bárcena era un portento de arte, de belleza y de elegancia... Yo, lector, no puedo discutir lo de belleza, porque en este punto hay gustos para todo, y acaso el mío sea el equivocado; respecto á la elegancia, no creo que nuestras damas acudan á tomar modelo al teatro de Lara; y en cuanto al arte, que entra ya dentro de mi jurisdicción, te diré que la Sra. Abadía es una principianta discreta, pero nada más.

Si el Sr. Yáñez se ha imaginado que el público de Lara va á olvidarse de Catalina Bárcena, me figuro que está en un error muy grande, porque la Sra. Bárcena, pese al amaneramiento en que incurrió últimamente, era una actriz, y la Sra. Abadía podrá llegar á serlo, pero todavía no lo es.

Yo me pregunto si es con este cuadro de compañía con el que el Sr. Yáñez piensa inaugurar la temporada próxima en el teatro de Lara. No es ningún secreto que los dos últimos años el público había ido poco á poco retrayéndose de ese teatro; tampoco debe serlo para el empresario que gran parte del que últimamente acudía á la de antaño famosa *bombonera*, no era un público del teatro, sino de los artistas, pues sería pueril negar que Catalina Bárcena y Ramón Peña tienen su público, que desertará del teatro al faltar de él sus artistas predilectos; todos sabemos que la abundancia y baratura de los cinematógrafos ha hecho muy difíciles los negocios teatrales, y que hoy en día cuesta Dios y ayuda atraer al público; el Sr. Yáñez lleva muchos años de empresario para no estar al tanto de estas cosas... ¿Cómo, pues, no comprende que presentarse en Madrid en semejantes condiciones es correr á un trazo perdido?

Es que la Empresa—dicen algunos—piensa dar á su campaña este año nuevas orientaciones, y se propone estrenar obras de las primeras firmas, que se aparten del corte ridículamente sentimental de las últimas de Martínez Sierra... ¿Yo replico á eso: ¿Pero es que en la vida puede aguiar por sí solo realizar todo aquello que se propone?...

¡Obras!... Cierto que las obras, cuando el autor acierta, dan dinero, y atraído por ellas, el público acude á los teatros; pero ¿con qué autores cuenta ó cree contar el se-

for Yáñez?... Lo primero para que estrenen los autores de prestigio es presentarles en las listas de la compañía un buen conjunto. Ni Benavente ni los Quinteros, que se han negado en redondo a estrenar en Lara, cuando allí se contaba con elementos de prestigio, es de suponer que quieran hacerlo ahora que no quedan más que medianías; dicese que Linares tiene ofrecida una obra; pero ¿quién nos asegura que se decida a estrenarla cuando vea a lo que ha quedado reducida la que él y todos conocimos brillantemente con ella?... También se cita el nombre de Ricardo León; pero seguramente el notable literato no querrá exponerse a que su primera obra dramática pueda resultar un fracaso, ya que es cosa sabida que no hay obra buena confiada a cómicos malos... Insúa y Catá no deben haber quedado muy a bien con la Empresa. ¿Quién resta? Acebal, Merino y Avevilla, algún novel. No creo que ellos solos se basten para defender una temporada.

Además, y a propósito de la nueva orientación artística, cabe hacerse esta pregunta: ¿Quién va a dirigirla? D. Eduardo Yáñez, persona afabilísima, médico eminente, elevado por sus propios y exclusivos méritos a un sillón de la Alta Cámara, entendiéndose seguramente mucho, muchísimo, de Medicina y de política; pero respecto a arte, no hay razones que justifiquen su competencia, y es más que probable que su labor como director artístico había de resultar deficiente, aun viéndose asesorado por los inapreciables consejos de D. Tomás Alenza, pues este señor, autor dramático distinguido, tiene señaladas, dentro de la compañía, funciones administrativas de gran importancia para que le sobre tiempo suficiente que poder dedicar a la ardua y cachazuda labor de admitir o rechazar las obras de los autores, ya que todos sabemos no es tarea fácil juzgar las producciones de un Benavente, un Linares o un Ricardo León.

Es, pues, de temer que sin dirección, sin obras, sin cómicos, y faltos del poderoso auxilio financiero de D. Cándido Lara, llegará un día en que la famosa «bombera» tuviera que suspender sus funciones por indisposición de la taquilla, y eso es cosa que en interés propio y del arte debe evitar a toda costa el Sr. Yáñez.

A tiempo está todavía. Levante banderín de enganche; reúna en torno suyo, sin reparar en sacrificios, cuantos elementos artísticos de valía andan desparramados por las compañías de provincias; forme un cuadro que anime a los autores prestigiosos a entregarle sus obras; asesórese de un autor ó un crítico eminente—conste que yo no me tengo por tal, y que, por lo tanto, no pretendo la plaza—, y entonces la temporada, que tan desastrosa se presenta, podría llegar a ser la más gloriosa de cuantas se conocieron en el teatro de Lara.

De otra forma, triste es decirlo, el público madrileño habrá perdido un teatro, y los cinematógrafos ganado un gran núcleo de gente, que hará engrósar sus beneficios, en perjuicio de actores y autores.

IGNOTUS.

TRIBUNA LIBRE

Las enseñanzas de Náutica

En nuestro artículo anterior hicimos consideraciones comparativas entre la protección que todos los países marítimos dedican al problema del desarrollo y fomento de sus Marinas mercantes, para deducir dos consecuencias interesantísimas: la primera, que aquellas naciones que, como Inglaterra y Alemania, han protegido y fomentado su comercio marítimo, desarrollando enormemente sus flotas comerciales, han conseguido enriquecer sus Erarios, y, como consecuencia, alcanzar preponderante poderío naval, que progresivamente y en razón directa de sus respectivos tráficos marítimos van sucediéndose los restantes países; segunda, que España, a pesar de su brillante historia marítima, de su posición geográfica, de la dilatada extensión de sus costas, de sus admirables puertos naturales y muchos artificiales y de la riqueza de su suelo y de su subsuelo, ocupa uno de los últimos puestos en el concierto marítimo del mundo porque su Marina mercante es escasa y mala, y, como consecuencia de ello, su Marina militar, no obstante los grandes esfuerzos y sacrificios que hace el país, no puede sostenerse.

Señalábamos también el tristísimo espectáculo que desde hace medio siglo nos presenta la amarga realidad de ver convertida a nuestra nación en una colonia explotada por el Extranjero, y al país constituido voluntariamente, con el extraordinario producto de sus riquezas, en tributario de todos los demás.

Es un hecho cierto é irrefutable, como lo son los demostrados con argumentos numéricos y estadísticos, que anualmente el Tesoro español pierde los beneficios que, por concepto de tributos directos é indirectos, representa la enorme suma de 2.000 millones de pesetas que cada año se llevan las Compañías de navegación extranjeras por no tener España Marina mercante.

Estas amargas consideraciones han sido tenidas en cuenta por el actual Gobierno, y en su deseo de remediarlas, dentro de los medios con que cuenta el Estado, ha empezado por organizar las enseñanzas de náutica profesionales é industriales, las cuales empezarán a funcionar oficialmente en el próximo curso académico de 1915 á 1916, y en ellas recibirán instrucción los futuros capitanes, oficiales, maquinistas y patrones de cabotaje y de pesca.

Esta mejora, de indiscutible importancia y trascendencia nacional en sus dos aspectos, pedagógico y social, supone de momento un gasto por habitante de nueve décimas de céntimo de peseta, cantidad irrisoria si la comparamos con la de diez pesetas que cada español invierte en toros.

Esta enorme cantidad de nueve décimas de céntimo de peseta que a cada español se le exige para atenciones del desarrollo de nues-

tro comercio é industrias marítimas es un tributo ficticio y en realidad aparente, ya que, a cambio del mismo, dejará de contribuir por otros conceptos en cantidades ocho ó diez veces menores, como expondremos en sucesivos trabajos.

ANTONIO LOPEZ PEREA

PARA LAS CASAS DE SOCORRO FESTIVAL BENEFICO

La brillantísima temporada que terminó ayer noche en la zona de recreos del Retiro tendrá un bello remate, pues la Subcomisión de espectáculos ha organizado para hoy miércoles un festival cuyos productos íntegros se destinan a las Casas de Socorro de los diez distritos de Madrid.

En este festival benéfico tomarán parte, desinteresadamente, artistas tan notables como la bella cupletista Rudi, las encantadoras bailarinas Trío Malagueñas, é incomparable ventríloco Balder y la reina de cantos regionales, la gentil Emilia Benito, que teniendo que cumplir un ventajoso contrato en provincias, no ha titubeado en venir á Madrid para tomar parte en este festival á beneficio de las Casas de Socorro madrileñas.

Además, la notabilísima Banda Municipal interpretará un selecto programa bajo la dirección del ilustre maestro Villa.

Con estos elementos, y dados los fines benéficos del festival es seguro que en la noche de hoy se verá llena la zona de recreos del Retiro.

SUCESOS DEL DIA

Banquetazo y tento tiesto.

En la puerta de la taberna establecida en el número 1 de la calle de Juan de la Hoz discutían ayer Salustiano Bejarano Crespo, de veintisiete años, y Salvador Sánchez García, de cuarenta y uno, ambos jornaleros.

En la discusión llevaba la peor parte el homónimo de Frascuelo, ó sea el segundo, y no dispuesto á que su fama de polemista quedara maltrata ante el coro de admiradores que les rodeaban, echó mano al argumento, para él supremo, de la fuerza bruta, y cogiendo la banqueta en que se hallaba sentado, descargó un golpe sobre la cabeza de Juan, tomando á continuación las de Villadiego.

Juan fué curado en la Casa de Socorro de una herida de pronóstico reservado en la frente, y Salvador quedó detenido dos horas después por un guardia.

Un médico amenazado de muerte.

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa se presentó ayer una vecina de la casa número 14 de la calle del Sombrerete, reclamando con urgencia los auxilios de un facultativo para asistir á la inquilina del cuarto principal de dicha casa, que se hallaba en grave estado.

Inmediatamente el médico de guardia, don Manuel del Val y Vera, acompañado del guardia de Policía urbana número 428, Salvador Reig, se encaminó á dicha casa á prestar asistencia á la paciente, que, como había dicho la mujer, se encontraba muy grave.

El Sr. Val, después de reconocerla escrupulosamente, se dispuso á aplicarle unas ventosas, y cuando fué á aplicarle la primera la enferma dejó de existir.

Uno de los hijos de ésta, llamado Francisco García García, al darse cuenta del triste y fatal desenlace que acababa de tener su madre, sufrió tal ataque de excitación nerviosa que intentó arrojarse sobre el médico, gritando, desesperado, que iba á matar á aquel hombre, porque él acababa de matar á su madre.

El doctor se vió obligado á abandonar la casa, mientras el guardia y algunos testigos sujetaban á Francisco, que forcejeaba desesperadamente para desahirse de las manos que le sujetaban y salir en persecución del doctor Val.

Este presentó la denuncia en la Comisaría del distrito, y el juez de guardia dispuso no se detuviera al denunciado hasta que el cadáver de su madre fuera inhumado.

De la ventana al patio.

En la calle de la Huerta del Bayo, núm. 5, ocurrió ayer una sensible desgracia, de la que resultó gravemente lesionada una pobre sirvienta, llamada Leonor de Cosas Paulete, de diez y nueve años.

La pobre muchacha se hallaba tendiendo ropa sobre unas cuerdas, y como la ventana se halla un poco alta, se encaramó sobre una silla á fin de hacer el trabajo con más comodidad.

Una de las veces perdió el equilibrio, y fué á caer al fondo del patio de la casa número 4 de la calle de Mira el Sol.

Conducida á la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, le apreciaron extensas contusiones en todo el cuerpo y varias fracturas, entre ellas la de la base del cráneo, y conmoción cerebral y visceral, calificando su estado de muy grave.

En una camilla fué trasladada al Hospital Provincial, después de curada de primera intención en el benéfico centro.

Niño lesionado.

Santos Sánchez Díez, de nueve años, se cayó de un carro en la cochera sita en la calle de Manuel, 1, produciéndose dos heridas contusas en ambas regiones parietales.

Después de curado en la Casa de Socorro de Palacio, ingresó en el Hospital de la Princesa.

¡Esos perros!

En la calle de Quintillano fué mordido ayer tarde por un perro el niño de cuatro años Fermín Parvía Ortiz, siendo curado en la Casa de Socorro del distrito de una herida en la región umbilical.

También fué mordido en la calle del Pinar por otro perro Angel Marinas Sacristán, de veinte años, el que fué curado en la Policlínica de la calle de Puencarral de diversas erosiones en la pierna, muslo y brazo izquierdos, siendo su estado de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo.

Trabajando en las obras en construcción de la calle de Lista, núm. 68, cayá rodando por la escalera el albañil Pantaleón Casa Román, de sesenta y cuatro años, viudo, resultando con la fractura completa de la tibia y peroné derechos.

Ingresó en el Hospital Provincial.

Denuncia.

Mercedes Hellín Morales, de cincuenta y un años, viuda, con domicilio en la calle de Segovia, núm. 7, entresuelo, denunció ayer en la Comisaría de la Latina que le habían sustraído de su domicilio una cadena de oro, con una moneda del mismo metal por colgante, cuyo valor calcula en unas 60 pesetas.

Sospecha que la autora del robo pueda ser una individuo llamada Angela Encinas, por ser la única persona que ayer entró en su domicilio.

Algunos colegas de la noche hacen otra versión distinta de este suceso; pero nosotros nos limitamos á dar la versión oficial que la Comisaría del distrito de la Latina da al director general de Seguridad.

EN UN «TUPI»

Una riña y tres heridos

Después de las dos de la madrugada condujo el guardia de Seguridad núm. 69 á la Casa de Socorro del Centro á los heridos siguientes:

Rosario Amor Delgado, de treinta y cinco años, soltera, que tenía acuchillada la cara, presentando cinco heridas, todas profundas; su estado era grave, por la gran hemorragia sufrida.

Félix Pantoja, de diez y nueve años, que tenía una herida superficial, de diez centímetros de extensión, desde la región malar al mentón; leve.

Y José García Malo, de diez y siete años, mecánico, que tenía una herida leve, de cuatro centímetros de extensión, en una mano.

Fueron curados por los médicos señores Marañón y Terceño y el practicante señor Beida.

Rosario Amor fué después trasladada al Hospital de la Princesa, adonde á las cinco de la mañana marchaba el Juzgado de guardia para tomarla declaración y poner en claro lo ocurrido.

Por los escasos datos que hasta esa hora se pudieron recoger, se supone que en un tupi de la calle de Mesonero Romanos debió promoverse una cuestión, que después se agrió en la calle, hasta convertirse en riña sangrienta.

Parece que se acusaba á la dueña del tupi, conocida por la Melito, de ser la autora de las heridas de Rosario y de Félix.

En cuanto á la que en la mano se había producido José García, que, según decían, es hijo de la Melito, pudo ser ocasionada al quitar el arma que empleara su madre ú otro de los contendientes.

El Juzgado esclarecerá todos estos extremos, que á la hora de cerrar esta edición cesan.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestrascripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 165.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 30, Dia 31. Lists various public funds and their values on two consecutive days.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Para los huérfanos.

Hoy 1.º termina el plazo señalado para solicitar la pensión de 600 pesetas anuales que el teniente coronel de Infantería D. Manuel Montilla García tiene destinada al huérfano del Arma que obtenga plaza de alumno en la Academia de Infantería, y que carezca de medios de fortuna para costearse la carrera.

Como ya dijimos en su tiempo, dicha cantidad, más 125 pesetas anuales dedicadas á una huérfana hija de Madrid asilada en las Mercedes, y otras 250, que serán dadas á un soldado de fuerzas indígenas, forman la distribución hecha por tan humanitario jefe é ilustrado escritor militar, de la pensión de 1.000 pesetas que corresponde á la cruz de San Fernando, concedida á su hijo, el herico teniente de Infantería D. Fernando Montilla Pérez-Esrich, muerto gloriosamente en Marruecos.

Supernumerario.

Se concedió el pase á esta situación al capitán de Ingenieros D. Emilio Juan López.

Reemplazo.

Concedió el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Saturnio Ainsúa González y al subintendente de segunda D. Ramón García Bermúdez.

Ayudante.

Nombróse ayudante de campo del general D. Francisco Cirujeda al capitán de Infantería D. José Moreu Aguiar.

Comisiones mixtas.

Se nombró delegado de la Comisión mixta de Canarias al primer teniente de Infantería D. Modesto Craso Rodríguez, y vocal interino de la de Lérida al comandante de la misma Arma D. Domingo Batet.

Retiros.

Se concedieron los retiros siguientes: para Tenerife, al auxiliar mayor de Intendencia D. Gonzalo Oliver; para Málaga, al teniente coronel de la Guardia Civil D. Antonio González; para Cuenca, al primer teniente del mismo instituto D. José Taboada Mora; para Oviedo, al de igual empleo y Cuerpo D. José Fernández Prieto, y para Montemayor (Córdoba), al de igual clase D. Rafael Torres Gómez.

Ascenso.

Ascendieron al empleo inmediato los oficiales terceros de la escala de reserva de Intendencia D. Juan Zaragoza Ballester y D. Juan Taberner Tomás.

Matrimonio.

Al capitán de Caballería D. Juan García y de Gíol se le concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio.

Gratificación.

Se concedió la gratificación de efectividad al médico primero D. Pedro Garreras.

Destinos.

Ha sido destinado al hospital de Córdoba

el médico provisional D. Rogelio Baizuri Vázquez.

ASUNTOS DE MARINA

Opositores para la Escuela Naval.

Ayer terminó el plazo de admisión de instancias para los que soliciten tomar parte en las oposiciones de ingreso en la Escuela Naval Militar.

Hasta la fecha están autorizados para presentarse á examen en la expresada convocatoria 166 solicitantes, á los que habrá que sumar los pendientes de admisión definitiva por detalles de documentación, y aquellos cuyas instancias se recibían antes de la hora de finalizar dicho plazo.

Los exámenes empezarán en 1.º de octubre próximo, y las plazas sacadas á concurso son 40.

Mando.

Nombróse comandante del cañonero «Don Alvaro de Bazán» al capitán de fragata don Luis Orús.

Entrega de mando.

Aprobóse la entrega que hicieron del mando del torpedero núm. 4 sus respectivos comandantes.

Eventualidades.

Queda para eventualidades del servicio en el Apostadero del Ferrol el primer médico D. Alfonso Cano.

Jefe de Negociado.

Nombróse interinamente jefe del tercer Negociado de la Jefatura de Construcciones navales al comandante de Ingenieros D. Nicolás Ochoa.

Premio de constancia.

Se le concedió tal gratificación al maestro del Arsenal de La Carraca D. Francisco Magariño.

Revista.

Ordenóse que pase la revista administrativa del próximo septiembre en la corte é maquinista, oficial de segunda, D. José López.

Ayudante interino.

Nombróse interinamente ayudante de la Comandancia de Marina de Gijón al segundo condestable D. Antonio Mon.

Destinos de embarco.

Se dispuso que embarquen en la escuadra los tenientes de navío D. Julio Iglesias y don José Manuel Moreno de Guerra.

Buques.

En Las Palmas fondó el cañonero portugués «Hibos». —Salíó de Cádiz para la mar, regresando al mismo fondadero, el torpedero núm. 42.

BANQUETE A BALDER

La idea de ofrecer una comida íntima al notabilísimo ventríloco Eugenio Balder ha sido tan bien recibida por sus numerosos amigos y admiradores que son muchos los que se han inscrito para el acto.

La comida se celebrará el jueves á la una de la tarde en los Viveros de la Villa. Las tarjetas pueden adquirirse hasta hoy miércoles por la noche en el café de Lisboa, calle Mayag, 1.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante de la Sección de Ciencias, vacante en el Instituto de Huesca.

Los aspirantes dirigirán sus instancias documentadas al Rectorado de la Universidad de Zaragoza dentro del término de veinte días, contados desde el 22 de agosto.

ESCUELAS NORMALES

Se anuncian á oposición las siguientes plazas de profesores numerarios de las Escuelas Normales de Maestros, dotadas cada una con el sueldo de 3.000 pesetas.

Turno libre: Gramática y Literatura castellanas con ejercicios de lectura, de Almería, Cádiz y Soria.

Geografía, de Albacete, Girona, Orense y Teruel.

Historia, de Avila, Cáceres y Las Palmas. Matemáticas, de Ciudad Real y Las Palmas.

Física, Química, Historia Natural y Agricultura, de Huelva y Pontevedra.

Turno restringido: Gramática y Literatura castellana con ejercicios de lectura, de Albacete, Huelva, Murcia y Teruel.

Geografía, de Alava, Almería y Zamora. Historia, de Cádiz, Jaén y Soria.

Matemáticas, de Albacete y Orense. Física, Química, Historia Natural y Agricultura, de Almería y Orense.

Los Tribunales designados para juzgar estas oposiciones se hallan en la Gaceta de 21 de agosto.

Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes en el plazo de dos meses á contar desde el 22 de agosto.

—Se anuncian á oposición las siguientes plazas de profesoras numerarias de las Escuelas Normales de Maestras, dotadas cada una con el sueldo anual de 3.000 pesetas:

Turno libre: Gramática y Literatura castellanas con ejercicios de lectura, de Castellón y Cuenca.

Geografía, de Cádiz y Zamora. Labores y Economía doméstica, de La Laguna.

Turno restringido: Gramática y Literatura castellanas con ejercicios de lectura, de León. Geografía, de Albacete, Almería, Cáceres y Canarias.

TAQUIGRAFIA. — Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Eztaia. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

—Se anuncian á concurso de traslado las siguientes plazas de auxiliares de Escuelas Normales de Maestras.

Letras: de Almería, La Laguna, Navarra, Santander, Tarragona y Zamora. Ciencias: Almería, Cáceres, Ciudad Real,

Huesca, La Laguna, Navarra, Santander y Zamora. Labores, de Santander.

Los aspirantes dirigirán sus instancias dentro del plazo de veinte días á contar desde el 23 de agosto.

SECRETARIA DE UNIVERSIDADES

Vacante el cargo de secretario general de la Universidad Central, dotado con 5.000 pesetas de sueldo anual y 500 más por razón de residencia ó 3.000 pesetas de gratificación, si el elegido es catedrático, conforme á la ley de 14 de agosto de 1895 y al real decreto de 9 de enero de 1899, se anuncia su provisión para que los que deseen obtener el expresado cargo lo soliciten en el término de un mes, contado desde el 26 de agosto.

SECRETARIOS DEL SUPREMO

Se halla vacante una plaza de secretario de la Sala de lo criminal del Tribunal Supremo, que ha de proveerse por concurso, conforme á lo dispuesto en el artículo 54 de la ley adicional á la orgánica del Poder judicial.

Los aspirantes á dicha plaza presentarán sus solicitudes dentro del término de treinta días, á contar desde el 24 de agosto, ante el presidente del Tribunal en que estén prestando sus servicios.

SECRETARIOS JUDICIALES

En el Juzgado de primera instancia de Valverde (Canarias) se halla vacante la Secretaría judicial de categoría de entrada, que debe proveerse por traslación, conforme á lo prevenido en el artículo 10 del real decreto de 1.º de junio de 1911, modificado por el de 3 de abril de 1914.

Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días naturales, á contar desde el 25 de agosto.

MAESTROS

Las señoras opositoras á escuelas de niñas y párvulos (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Madrid, se servirán concurrir el día 6 de septiembre próximo, á las diez de la mañana, al paraninfo de la Universidad Central, para empezar los ejercicios.

—Los opositores á escuelas nacionales de niños (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Madrid, comprendidos en la relación inserta en la «Gaceta» de 19 de mayo último, se servirán concurrir el día 15 de septiembre próximo, á las cuatro de la tarde, al paraninfo de la Universidad Central, para dar comienzo al ejercicio práctico.

—Las señoras opositoras á escuelas nacionales de niñas y párvulos (turno libre) vacantes en el distrito universitario de Madrid, se servirán concurrir el día 6 de septiembre próximo al paraninfo de la Universidad Central, á las diez de la mañana, para empezar los ejercicios.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Quinto día 14 de noviembre.

Las inscripciones para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del día 8 de noviembre.
Primera carrera.—«Militar de vallas» (handicap). Premio, 1.000 pesetas: 700 al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Para caballos y yeguas de tercera categoría que hayan corrido la carrera de su clase del cuarto día. Distancia, 2.000 metros; matrícula, 50 pesetas.
Segunda carrera.—«Jarama» (handicap). Premio, 1.500 pesetas.

Para caballos enteros y yeguas pura sangre de tres años en adelante, nacidos y criados en España. Distancia, 2.200 metros; matrícula, 75 pesetas.
Tercera carrera.—«Cibeles» (handicap). Premio, 2.000 pesetas: 1.500 al primero y 500 al segundo.

Para potros enteros y potrancas pura sangre de dos años. Distancia, 1.600 metros; matrícula, 100 pesetas.
Cuarta carrera.—«Castellana» (handicap). Premio, 1.500 pesetas.

Para toda clase de caballos enteros y yeguas de tres años en adelante. Distancia, 2.400 metros; matrícula, 75 pesetas.
Quinta carrera.—«Rosina.» Premio, 3.000 pesetas: 2.500 al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.

Para caballos enteros y yeguas cruzados y angloárabes de cuatro años, nacidos y criados en España. Peso.—56 kilogramos.
Las inscripciones están hechas el año del nacimiento. Forfait: 50 pesetas si se declara antes del 15 de octubre en la Secretaría de la Sociedad. Distancia, 4.400 metros; matrícula, 150 pesetas.

Sexto día, 21 de noviembre.
Las inscripciones para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del día 8 de noviembre.
Primera carrera.—«Pagnote.» Premio, 3.000 pesetas: 2.500 al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.

Para toda clase de caballos enteros y yeguas de cuatro años, nacidos y criados en España. Peso.—56 kilogramos.
Las inscripciones están hechas al año del nacimiento. Forfait: 50 pesetas si se declara antes del 15 de octubre en la Secretaría de la Sociedad. Distancia, 4.400 metros; matrícula, 150 pesetas.

Segunda carrera.—«Tajo» (handicap). Premio, 1.500 pesetas.
Para caballos enteros, castrados y yeguas, cruzados y angloárabes, de dos años en adelante. Distancia, 1.000 metros; matrícula, 75 pesetas.

Tercera carrera.—«Ebro» (handicap). Premio, 2.000 pesetas: 1.500 al primero y 500 al segundo.
Para potros enteros y potrancas, pura sangre, de dos años. Distancia, 1.600 metros; matrícula, 100 pesetas.

Cuarta carrera.—«Guadiana» (handicap). Premio, 1.500 pesetas.
Para caballos enteros y yeguas pura sangre, de dos años en adelante, nacidos y criados en España. Distancia, 1.000 metros; matrícula, 75 pesetas.

Séptimo día, 28 de noviembre.
Las inscripciones para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del día 8 de noviembre.
Primera carrera.—«Militar de vallas» (handicap). Premio, 1.000 pesetas; 700 al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Para caballos y yeguas de primera y segunda categoría que hayan corrido la carrera de su clase del cuarto día. Distancia, 2.200 metros; matrícula, 50 pesetas.
Segunda carrera.—«Lisbon» (handicap). Premio, 1.500 pesetas.

Para caballos enteros y yeguas, pura sangre, de dos años en adelante. Distancia, 1.300 metros; matrícula, 75 pesetas.
Tercera carrera.—«Manzanares» (handicap). Premio, 1.500 pesetas.

Para toda clase de potros enteros y potrancas de dos años, nacidos y criados en España, que hayan tomado parte en la carrera Luzurián. Distancia, 1.300 metros; matrícula, 75 pesetas.
Cuarta carrera.—«Lozoya» (handicap). Premio, 1.500 pesetas.

Para caballos enteros, castrados y yeguas, cruzados y angloárabes, de tres años en adelante. Distancia, 2.200 metros; matrícula, 75 pesetas.
Octavo día, 5 de diciembre.
Las inscripciones para las carreras de este día se harán antes de las siete de la tarde del día 30 de noviembre.

Para potros enteros y potrancas pura sangre de dos años, que no hayan ganado un primer premio en esta reunión. Distancia, 1.300 metros; matrícula, 50 pesetas.
Cuarta carrera.—«Despedida» (handicap). Premio, 1.000 pesetas.
Para toda clase de caballos y yeguas de tres años en adelante, que no hayan ganado un primer premio en esta reunión. Distancia, 2.000 metros; matrícula, 50 pesetas.

Condiciones generales.
1.ª Todas las carreras se registrarán por el Código de carreras de la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar, el cual se facilitará a cuantas personas lo soliciten del secretario.
2.ª Las inscripciones se harán por escrito, remitiéndolas en pliego cerrado ó por telégrafo al señor secretario de la Sociedad antes de las siete de la tarde de los días que marca el programa.

A la hora señalada quedan cerradas las inscripciones, y el secretario procederá a abrir los pliegos recibidos, á cuyo acto podrán asistir los propietarios de caballos que lo deseen.
3.ª Al hacerse las inscripciones se tendrán presentes todas las reglas que establece el Código de carreras (capítulo III). El importe de las matrículas debe satisfacerse al hacer las inscripciones.

Los comisarios, en uso de las atribuciones que el Código les concede, admitirán ó rechazarán las inscripciones.
4.ª Las yeguas importadas no tendrán recargo alguno por los premios ganados en el extranjero, para lo cual deberán dejar en depósito, en la secretaría de la Sociedad y durante un año, su carta de origen.

5.ª En las carreras civiles, los caballos y yeguas nacionales tendrán un descargo de seis kilogramos cuando corran con caballos importados.
6.ª Los cruzados tendrán un descargo de cuatro kilogramos siempre que corran con puras sangres, beneficiando además del que les corresponda como nacionales, si hubiera lugar.

7.ª El peso máximo en cualquier carrera será:
Para los caballos de dos años, 60 kilogramos.
Para los caballos de tres años, 70.
Para los caballos de cuatro años ó más, 80.

8.ª Todo caballo inscripto en un handicap que gane una carrera cualquiera después de publicados los pesos, llevará un recargo de tres kilogramos.
9.ª En todas las carreras civiles en que se anuncian segundo y tercer premio será condición precisa que corran por lo menos cuatro caballos para conceder el segundo, y siete caballos para conceder el tercero. En las que no hay anunciado más que un premio, el segundo retira su matrícula si corren cuatro caballos como minimum, y el tercero la mitad de la suya si corriesen siete.

10. Los jockeys y aprendices no pueden montar en estas carreras si no tienen su licencia correspondiente, expedida por la Secretaría de esta Sociedad. Los aprendices tendrán un descargo de cuatro kilogramos en todas las carreras lisas que no sean handicap.
11. Los gentlemen tendrán un descargo de cuatro kilogramos, que irá rebajándose en un kilogramo por cada tres carreras que ganen.

12. Los propietarios de caballos tendrán muy presente cuantas disposiciones establece el Código de carreras, y muy especialmente las que se refieren á declaraciones de peso y retirada de caballos, para no incurrir en las penalidades que marca el mismo.
13. Todo caballo inscripto tendrá derecho á galopar en la pista de ensayo desde el día 12 de octubre hasta el final de esta reunión, á las horas que tenga señaladas la Sociedad, y mediante el pago de 50 pesetas, ateniéndose á lo que dispone el capítulo XIX del Código de carreras.

14. La Junta directiva se reserva el derecho de alterar el orden de las carreras y el de los días en que han de celebrarse.
15. Los propietarios cuyos caballos tengan que hacer uso de las vías férreas deberán pedir les sea aplicada la tarifa especial X, número 17.

16. Las vallas y boxes del Hipódromo podrán utilizarse los días de carreras, mediante el pago de 5 pesetas por valla y 10 pesetas por cada box.
Carreras militares.
Serán caballos de primera categoría los que pura sangre inglesa y los angloárabes y cruzados que tengan más del 75 por 100 de sangre inglesa.

De segunda categoría los que, excediendo del 50 por 100 de dicha sangre, no tengan más del 75 por 100.
De tercera categoría los que tengan, á lo sumo, el 50 por 100 de sangre inglesa. Los caballos angloárabes y cruzados de primera categoría descargarán dos kilos cuando corran con pura sangre.

Los caballos de una categoría que corran en las superiores descargarán cuatro ó ocho kilos, según la clase de carrera, con relación á su categoría.
Los caballos que no puedan acreditar su verdadera categoría llevarán un recargo de cuatro kilos sobre el peso que les correspondiera. Los caballos de remonta no tendrán descargo alguno; pero si lo tendrán de tres kilos los nacidos y criados en España.

Los caballos ganadores en carreras militares tendrán un recargo de un kilo por cada 500 pesetas ganadas en primeros premios hasta 3.000, y desde esta cantidad, un kilo por cada 1.000 pesetas.
Los caballos que hayan corrido en carreras civiles llevarán los recargos que marca el reglamento, aunque corran en carreras de categoría superior á la suya, y se aplicarán los recargos en las carreras de la misma clase en que los premios hayan sido ganados.

El peso máximo será:
Para los caballos de tres años, 72 kilogramos.
Para los de cuatro, 83.
Para los de cinco ó más, 85.
Madrid, agosto de 1915.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Subastas.
En la Dirección general de Obras públicas se han celebrado las subastas para la construcción de los puentes de Medano, adjudicada á D. Ambrosio Garcia en 69.770 pesetas; la del de Deva, desierto, y la del de Bermeo adjudicada á D. Agustín Ciria en 1.999.260,59 pesetas.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.
Teniendo que implantarse desde el mes de septiembre corriente las enseñanzas de las Secciones elementales de Comercio para adultos y adultas, creadas por real decreto de 16 de abril último, el ministro de Instrucción pública ha firmado una real orden por la que se dispone que las enseñanzas se contendrán en un solo curso, dividido en dos cursillos, cuya duración será desde el 20 de septiembre hasta el 20 de diciembre el primero y desde el 20 de enero hasta el 10 de junio el segundo.

Las materias sobre que versarán los estudios del primer curso serán: operaciones aritméticas fundamentales, Aritmética mercantil, Teneduría de libros, nociones de Geografía general y especial de España, Ortografía, Caligrafía y Mecanografía.
El segundo cursillo comprenderá prácticas individuales y de conjunto, propias de los escritores mercantiles; Cálculos y contabilidad auxiliar, Documentos y Correspondencia mercantil, etc., etc.

Las inscripciones para las enseñanzas que han de darse en las Secciones podrán hacerse del 1.º al 15 de septiembre, de siete á nueve de la noche, en la Escuela.
Las clases serán nocturnas, y no excederá de tres horas la duración de las mismas.
La inscripción de la matrícula es completamente gratuita, y para ingresar en la Escuela es necesario no tener más de catorce años de edad, lo que se justificará por medio de la certificación de nacimiento.

El Sr. Silvela á San Sebastián.
Hoy 1.º, por la noche, saldrá para San Sebastián el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Silvela, con objeto de llevar á a firma del ministro varios asuntos que se refieren á su departamento, entre ellos el real decreto de reforma de los Institutos.

EL CONFLICTO EUROPEO

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL, 1.º, á las once y media de la mañana.
Mr. Rudyard Kipling, ilustre escritor inglés, escribe á propósito de su viaje á Francia:
«Lo más interesante para mí fué ver en los soldados de Francia, en las cercanías de Boulogne, la verdadera amistad que reina entre su gente y la nuestra.»

—Los Estados meridionales de América muestran sus simpatías por los aliados, á pesar de la declaración del algodón como contrabando de guerra.
Esto es resultado de la declaración hecha por el doctor James Pray, propietario de un periódico de los más extendidos del Sur.
«Yo estoy seguro—ha dicho Mr. Pray—que si, por desgracia, resultase victoriosa Alemania sobre los aliados, los Estados Unidos serian atacados dentro de cinco años.

Los alemanes están sólidamente instalados en América del Sur, y no sería muy difícil á Alemania, victoriosa, tratar la doctrina de Monroe como un pedazo de papel inútil.»
—Telegrafía un periódico de Moscú que en las regiones ocupadas en la Polonia por los alemanes se empiezan á notar preparativos de levantamiento.

El régimen impuesto por el invasor provoca un descontento que se acentúa cada día más entre la población.
Han empezado ya los desórdenes y se han formado partidas irregulares que destruyen las líneas férreas y telegráficas ó incendian los depósitos de víveres.
—El Tribunal correccional de Dresden ha condenado á una dura pena á un sajón que de regreso de un viaje á Bohemia hizo público lo que ha visto en ese país, referente á la actitud de un regimiento de tchecos ante el enemigo.

Estas declaraciones son consideradas como atentatorias al honor de Austria.
LOS TEATROS

ACTIVIDADES

Price.—El próximo sábado, día 4, á las nueve y media de la noche, debutará en este teatro la gran compañía de dramas policíacos que dirige el primer actor D. José Martí.
Como anunciamos días atrás, las obras que esta compañía cultiva son una nueva modalidad del género policíaco, en la que se concede al arte y á la verdad importancia esencial, sin olvidar ni un solo momento la emocional y el interés, que llegan más hondamente al público cuanto más bella sea la forma de que están revestidos.

La obra del buen será el drama en cuatro actos El ángel blanco, original de D. Luis Linares Becerra y D. José María Solanas, obra ya estrenada en los principales teatros de provincias, y en todos con un éxito clamoroso.
He aquí el reparto de la obra:
María Saylor, Srta. Gómez Ferrer; Blanca Brawlisson, Srta. Bedoya; Kety, Srta. Nicuesa; miss Brown, Srta. Natividad Blanco; miss Julia Brown, Srta. Joaquina Almarche; Lady Grant, Srta. La Rosa; invitada primera, Srta. Roca; invitada segunda, Srta. Encinas; invitada tercera, Srta. Bifano; invitada cuarta, Srta. Larco; invitada quinta, señorita Vidal; invitada, sexta, Srta. Vidal (D); doncella primera, Srta. Pla; doncella se-

gunda, Srta. Almarche (H.); Juan Roberto Hipton, Sr. Martí; Mauricio Simpson, señor Contreras; sir Guillermo Brawlisson, Sr. Romero-Rubio; Mr. George Perkins, Sr. Pedrosa; Crithmas, Sr. Pastrana; Mr. Usefull, Sr. Infante; juez, Sr. Cortina; un médico, Sr. Toyana; Mr. Egain, Sr. Garzarán; invitado primero, Sr. Sáinz; invitado segundo, Sr. López; invitado tercero, Sr. Larco.
La acción en Londres. Epoca actual.
Título de los actos: acto primero, La boda trágica; acto segundo, El secreto de la estatua; acto tercero, El fantasma blanco; acto cuarto, El ángel bueno.

Novedades.—Hoy miércoles, 1.º de septiembre, en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno en este teatro de la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de los Sres. Paradas y Jiménez, música de los maestros Vela y Bru, titulada La suerte perra, refundición de la en dos actos del mismo título.
El viernes 3 hará su debut la tiple cómica Srta. María Lacalle con la aplaudida revista titulada Las musas latinas.

La excelente opereta Molinos de viento continúa llenando el teatro á diario en todas sus representaciones.

CASA DE LA VILLA

El alcalde visitó anteayer las obras de la Gran Vía, en las que la instalación del gas va muy adelantada.
Ayer se empezó el empedrado del trozo de la calle del Clavel comprendido entre la Gran Vía y la calle del Caballero de Gracia. Siguen las obras del derribo en el oratorio para la construcción de su fachada á la Gran Vía.

También visitó el alcalde las obras de la Puerta de Hierro, que avanzan con extrema lentitud.
El alcalde ha recibido el siguiente telegrama:
«Me complace poner en conocimiento de V. E. que en este momento ha ingresado en el Sanatorio de Oza la colonia escolar costeada por el Excmo. Ayuntamiento, después de haber realizado un feliz viaje.—Navarro.»

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que SS. MM. y AA., después de oír misa en la Santa Cueva de Covadonga, salieron de excursión para el lago Enol.
Añadió que Muley Hafid se propone marchar hoy á Toledo para visitar los monumentos de aquella población.

En los centros oficiales se tuvo anoche noticia de que en Gijón los obreros de mar proyectaban para hoy una huelga.
Con objeto de adoptar las medidas oportunas, anoche mismo se trasladó á aquel puerto el gobernador de la provincia.

Sus Majestades, que se habían detenido ayer tarde en Comillas, invitadas para tomar el té en la hermosa posesión que allí tienen los marqueses de Comillas, regresaron anoche, á las ocho y media, á Santander.
El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que habla despachado con el director general de Correos y Telégrafos, firmando una real orden relacionada con el servicio de paquetes postales con el Norte de África y el Extranjero.

Respecto á la petición que hace El País, relativa á la colocación de los opositores sin plaza de Correos, dijo el Sr. Sánchez Guerra que, una vez que se haya conseguido el crédito necesario para la implantación de la Caja de Ahorros, se dará ingreso á dichos opositores, desde luego con tiempo suficiente para que puedan adiestrarse y comenzar el servicio en 1.º de enero próximo.

Del conflicto de El Ferrol dijo el ministro que, como tenía alguna relación con la Alcaldía, hoy firmará el nombramiento del nuevo alcalde de dicha población, esperando que esto contribuirá á atenuarlo.
De Gijón no tenía más noticias que la llegada del gobernador civil á aquella población, y que la citada autoridad había comenzado las gestiones para solucionar el conflicto, en la parte que puede hacerse ahora, pues como ya declaró el Gobierno cuando la huelga de Bilbao, lo que se refiere á la reglamentación del trabajo á bordo precisa hacerlo por medio de una ley especial.

Ha quedado solucionada la huelga de carpinteros y albañiles de Tenerife.
La real orden firmada hoy por el ministro de la Gobernación respecto á los paquetes postales dice así:
«Disponiendo que el servicio de paquetes postales se haga extensivo á las oficinas españolas del Norte de Africa.
Que teniendo en cuenta la paridad que existe, por su carácter de puertos francos, entre estas oficinas y las de Canarias en su relación con la Península, se apliquen al nuevo servicio, en cuanto le sean aplicables, las disposiciones contenidas en el real decreto de 27 de septiembre de 1902 relativo á la implantación de paquetes postales internacionales con Baleares y Canarias.»

DICE EL PRESIDENTE

Manifestó el Sr. Dato hoy á los periodistas que era día de escasísimas noticias.
Los telegramas de Marruecos no ofrecen novedad.
De San Sebastián no había más noticia que la de la llegada del ministro de la Guerra, á quien habían recibido en la estación los ministros que allí se encuentran, las autoridades, senadores y diputados ministeriales.

El marqués de Lema ha comunicado al jefe del Gobierno que vendrá para el Consejo de ministros que habrá de presidir S. M., y al que concurrirán todos los ministros, incluso el de Hacienda.

Decía el Sr. Dato, que aunque se había creído que dicho Consejo se celebraría al día siguiente de regresar S. M., es lo cierto que la fecha en que haya de tenerse no está aún fijada.
Es casi seguro que en el despacho de hoy del ministro de Marina con el Rey quede concretado dicho extremo.
El gobernador de Oviedo se encuentra desde anoche en Gijón, respondiendo á indicaciones que le ha hecho el ministro de la Gobernación para que intervenga, interponiendo sus buenos oficios, en las diferencias surgidas entre tripulaciones de algunos barcos y los armadores, por si ha de admitirse ó no personal asociado.
Ha recibido el Presidente del Consejo la visita del encargado de Negocios de Portugal.

NOTICIAS GENERALES

Hacemos un nuevo llamamiento á la inagotable caridad de nuestros lectores en favor de una familia desgraciada, que vive en la más espantosa miseria.
Dicha familia se compone de Juan López, sin trabajo; su esposa, gravemente enferma, y cuatro hijos de tierna edad.
Ocupan un misérrimo cuarto en la calle de Santa Lucía, 11, cuarto, izquierda.
Cuantas personas socorran á esta desgraciada familia harán una buena y meritoria obra.

El matador de novillos toros Gabriel Hernández (Posadero) ha sido contratado por la Empresa de Maranchón para que en unión de Saleri III estoqueen cuatro toros cada una de las tardes de los días 8 y 9 de septiembre; además, el citado diestro Posadero toreará el 12 en Barcelona, 19 en Murcia y 3 de octubre en Caravaca, estando en negociaciones con algunas Empresas más.

En la Asociación de la Prensa se ha recibido el siguiente telegrama de León:
«Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.
Constituida la Asociación provincial de la Prensa Leonesa, los periodistas asociados se complacen saludando en usted á los compañeros de Madrid.—Benito Blanco, presidente.—Bernardo Quijano, secretario.»
Los periodistas de Madrid corresponden al saludo de sus compañeros de León, y desean á la naciente Asociación próspera existencia.

PROVINCIAS

El «Reina Cristina».
CORUNA. (Miércoles, mañana.) El martes, á las once de la noche, llegó á este puerto el vapor Reina Cristina.
Sin novedad á bordo.
Júbilo en El Ferrol.
FERROL. (Miércoles, mañana.) Entre los obreros sin trabajo ha producido gran júbilo la noticia de que el marqués de Comillas ha solicitado del Gobierno que se le permita construir un transatlántico en estos astilleros.

También se sabe que serán construidos otros dos cruceros de igual tipo que el «Victoria Eugenia», en construcción.
Ambos buques formarán parte de la segunda escuadra.
Joven heroica.
Bañándose una señorita en la playa de Carranza, fué sin darse cuenta alejándose hasta mar adentro.
Desde tierra se la vió desaparecer.

Varios hombres presenciaban la escena, sin que ninguno de ellos se decidiera á prestarle auxilio.
Entonces, la joven María Rivero se echó al agua, y llegándose hasta el lugar en que aquella se hallaba, logró salvarla de una muerte cierta.
Este heroico proceder será recompensado por la Junta de Salvamento de Naufragos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—9,30.—(Gran festival á beneficio de las Casas de Socorro.)—Banda Municipal; La Rudi, Trio Malaguitas; Balder, Emilia Benito y otros artistas.—Ent. á las 1,25 peseta.
NOVEDADES.—6.—La cupletista de moda.—7,15.—La maja de los Madriles.—9,15.—El sastre del Campillo. 10,15.—La suerte perra (reestreno).—11,45.—Molinos de viento.

GRAN TEATRO.—El más cómodo y fresco.—6 tarde y 10,30 noche.—(Magnífico programa.)—Éxito inmenso de Bright (charvarista excéntrico americano), Les Mohamed Labas (marabistas sui géneris), Curt y Nati (celeros parodistas), troupe Hun-gano (acrobatas, equilibristas saltadores) y cinematógrafo.
Butaca, 0,75; general, 0,30.
MAGIC-PARK.—10.—(Compañía Caramba.)—La reina de las rosas.—Entrada, 65 céntimos.
SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Estreno: Titanic (1.500 metros, sólo de esta Empresa). Grandioso éxito del 11.º y 12.º episodios de La llave maestra. Títulos: El tesoro despreciado, Promesa fatal. Éxitos: Amor y dinero (Pathé).

El jueves, estreno extraordinario: La hija del gitano (1.000 metros).
VERSALES.—Anuncios solares de Fomento.—Calle nueva de la Trinidad.—7 y 10,30.—Secciones de variedades por aficionados artistas.—Coppola, La Madrid, Carmen de Oriente, María Olimpia, Marcial de Lara y Las Romanitas.—Gran éxito de Andalucía en el que toman parte Mochocho, Montoya, Adela Cubas, Carrasco, Estampio, Mariscal y toda la Compañía.
Precios: preferencia, 0,50; primeras, 0,30, y entrada 0,20.—Tarde, mitad precio.

PARISIANA (Monclou).—Diamante, de 10 á 11 metradas, bailes de artistas con espectáculos de variedades. Entrada, una peseta.

AVISOS UTILES

Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas. 1,50.
LOS DOLORES DE ORIGEN SIFILITICO DESAPARECEN SIEMPRE CON EL USO DEL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL «X2». LO MISMO QUE TODAS LAS MANIFESTACIONES EXTERNAS.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGÍTIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES



DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEGRAMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

CARBON ENCINA MALPICA
Hasta el 15 septiembre 1915 se admitirán proposiciones para el carbón de las leñas...
Ríos, 4. 84 en un pliego de condiciones a quien lo solicite.

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES, 684.—TELÉFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
Telegramas... BACHSPAPEL
Telefonemas...

BOTELLA. 0.75

LEGÍTIMO **KEFIR DEL CAUCASO**

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LA PROPIEDAD DEL KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

VERDADERA GANGA
Por haber fallado el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcción, con tres caras de pared de ladrillos, como cerca, y varios materiales, en la Guindalera, calle del Marqués de Abumada, esquina a la de Cartagena. Para mayores detalles: Belén, 4. 2.º piso de seis a ocho tarde, D. Adolfo García.

DINERO
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento, Costanilla de los Angeles, 5. 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, girones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.
PLATERIA

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Traducciones de idiomas. Usualidad. 12. 1.º izquierda.

PARTOS ROSA MORA
Consulta, hospedaje embarazadas. Vintación, 4. 2.º

CLING SURFACE
Advertimos a los señores consumidores de este producto, sin igual para evitar el patinaje de las correas de transmisión y conservarlas, no se dejen sorprender por falsos agentes que ofrecen otras gomas, haciendo creer que es "Cling Surface", y otros que dicen ya no existe y que ahora lleva otro nombre. Concesionarios exclusivos para España: Sala y Mari, Central Cienfuegos, 58, Madrid.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.
Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801

NECESITO SOCIO
Con 5.000 ptas., manejadas por el interesado, rentarán 25 diarias. Razón: Olivar, 14 y 16, 1.º De doce a una.

Dispepsia Gastrálica, con el **ELIXIR GREZ**
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. **Collin y Compañía, PARIS.**

ATENCIÓN
Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

ANEMIA
Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, curansa con vino fosfatado Victoria. Botella, una peseta. **Victoria, 8, Madrid.**

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y P. MAYOR, 31. Telé. 2.241

La Prensa
Agencia de Anuncios
RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, primero.
MADRID

CLASES PRACTICAS
diarias de cálculos mercantiles, contabilidad y un idioma (francés, inglés ó alemán), 20 pesetas mensuales. Escuela de Estudios Prácticos.—Olivar, 1, principal.

OPOSICIONES A LA JUDICATURA
Ejercicios de preparación para las que han de celebrarse en el mes de noviembre próximo, por profesorado competente, bajo dirección de individuo de la carrera judicial. ESTUDIOS DE DERECHO (Lasso de la Vega-Navarro de Palencia).—SAN BERNARDO, 2, 1.º

EL CARBON BARATO
Carbon de encina, quintal, 46 kilos, 3 ptas. Saco de 40 kilos, 4,40. Antracita, 3,20 y 2,90. Ovaldes, 2,90 y 2,60. Cok para cocinas, 3,50 y 3,20. San Vicente, 3. Valencia, 2. Alcalá, 120. Jesús y María, 8. Alberto Aguilera, 47. Gloria de Quevedo, 3, y Calatrava, 16. Teléfonos 4.962 y 4.052.

Preparación Militar para Marina.—Profesora do Ejército y Armada. Exito última convocatoria.—Hay internado. Dr. E. San Martín, ex profesor Academia Infantería. Santa Teresa, 8, Madrid.

Molinos-Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Feligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPIALES
Despacho: San Bartolomé, 4 tral. Horas: de 10 a 17 de día. TELEFONO 4.942

VINOS TINTOS de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** **ELCIEGO (Alava).**
Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, 6 Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Pléjase muy especialmente en nuestra marca concedida.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado, Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74. Almacén.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34.
Huelva.—D. Valeriano Gordia, Concepción, 12.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agus, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Bodega Victoria, Olózaga, 6.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	» 30
Una botella de vino en su 4.º año...	» 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	» 36
Una media botella de vino en su 4.º año...	» 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Pléjase muy especialmente en nuestra marca concedida.

JONASIL

CUTIS DIVINO

Se obtiene con **"LOCION JONASIL"** DEL DR. JONAS
Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

!! EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE !!
para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en

"LOS TIROLESES,"
EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.
Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331
PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS